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íme, bizonyság Isten előtt: 
Gyilkos erőszak ölte meg ől!

(Arany)

Olt álltam vasárnap a rá­
koskeresztúri zsidótemetőben, 
a mártírok’ parcellájában, a 
tátongó sirgödör előtt és tor­
komat a maró keserűség meg 
a tehetetlen sirás fojtogatta. 
■Nem is sirgödör volt ez; ha­
talmas árok, olyan, amilyet a 
halfi és a sopronbánfalvai 
 sötét erdőben“ ásattak a gaz״
latrok ezekkel a zsengetestü 
ifjakkal, akik ime most tér­
tek meg véglegesen a jéghi­
deg, de mégis szeretettel ölelő 
anyaföldbe. Eddig csak ku­
pacban, zavaros összevissza­
ságban szunnyadtak a fiatal 
katonák, a mi virágaink, a 
munka fegyverével utnakin- 
Uitcttak, a lapátos sereg tag- 
'jai, akiknek nemcsak szol- 
^álniok kellett, hanem szol­
gálataikat önmaguknak meg­
fizetniük is. Busás bért, a 
.vérüket izzadták azért, hogy 

Ja modern rabszolgatartók pá­
riáiként túrhatták a földet, 
!áshatták a sáncot, hordhatták 
ja téglát és építhették a soha 
,el nem készülő rep-tereket. 
!Hatalmas árat fizettek ezért. 
1A legtöbbet, amit ember ad­
hat. Az életüket.

Állok a fagyoslehelletü 
líésőőszi levegőben, meredt 
tekintettel bámulok a kavi­
csos, göröngyös árokba,

amelynek mély gyomra ha­
marosan több, mint hétszáz 
testet, hétszáz személyt, hét- 
sz.áz férfit, hétszáz egyénisé­
get, hétszáz leendő valakit, 
hétszáz édes gyermeket, hét­
száz reménységet, hétszáz 
gyiimölcs-sarjadzásra megérett 
fát, hétszáz vágy, álom és 
boldogságszelencét nyel cl, — 
s nem tudom leküzdeni az 
agyam kérgén mind éleseb­
ben, mind türelmetlenebbül 
dörömbölő kérdést: Miért, 
miért, miért?

A halál sújtó öklével min­
dig értetlenül állok szemben. 
Megdöbbenek, nem értem és 
nem is merem kutatni a 
mélységeit. Ez a varázs akkor 
is hatalmába ejt, ha úgyne­
vezett ״normális“ haláleset­
ről van szó. Ha érett kalász 
hull a porba. I־Ia a halál 
megváltja az emberfeletti 
szenvedéseket. De amikor 
csupa napsugaras élet, har- 

■ sogó kedv, mindent elárasztó 
tennivaló, feszülő egészség, 
szépség, erő, égig magasodó, 
örömteli fiatalság áll szemben 
a zörgőcsonlu kaszás sürgető 
követelésével, terrorizmusá­
val, diktatórikus parancssza­
vával, akkor ... akkor ... mit 
szóljak? Mit szólhatok? JÍs 
van-e eléggé erős kifejezés, 
van-e akkora szókincse a 
magyarnak, amely leméri, 

l megjelöli és kellőleg elitéli 

ezt a gyalázatott? Azt, ami 
olt Nyugat-Magyarországon 
történt ezekkel a szegény, 
szerencsétlen apa, anya, 
menyasszony, feleség, testvér 
és gyermek után kiáltó szép­
szál férfiakkal?

ök is a háború áldozatai. 
Csakhogy nem fegyverrel a 
kezükben, hősi küzdelem 
közepette, a szembenálló har­
cosok golyójától találva estek 
el. Hanem? Ellenséges golyó­
tól ugyan, de nem az ,,ellen­
ség", hanem az ellenségük 
golyójától. Különösen hang­
zik. Aki nem járatos a közel­
múlt finom disztinkcióiban, 
félre is érthetné. Hát létezett 
olyan kor, amikor magyar a 
magyarnak esküdt ellenségévé 
vált? Amikor testvér testvérre 
emelte az öldöklő szerszá­
mot? Igen, bizony nem is 
olyan régen mindenhonnan 
gyilok, mérgezett tör, rozsdás 
nyíl és a gyűlölködés dum- 
dum golyója leselkedett ránk. 
Amikor a német piculákkal 
megfizetett hitvány kopók, 
lealacsonyodott bérencek (ők 
voltak az igazi bérencek, nem 
pedig ama kevesek, akiket a 
zsidóbércncség ,,vádjával“ 
akartak megszégyeníteni és 
igazi céljaiktól eltéríteni!), 
idegen zsoldba szegődött lia- 
zaffyak, germán pénzen ki­
tartott gyászmagyarok, rongy 

' lebuj töltelékek, utcaleányok 

vőlegényei, a kocsmagőz megj 
szállottjai, a rabló-ösztönüket: 
kiélő senkik halálrakerestek 
minden igaz embert.

Miért is voltak ezek tulaj­
donképpen az ellenségeinkéi 
A fajvédő-teória még jobban 
clködösitctte amugyis sötét 
agyukat. Mit védtek? Miféle 
fajt és kiktől? Tudták ők 
azt? Csak továbbszajkózták 
az üres beszédet, amit raj-■ 
nissferi, görgeivinci, meg 
borcsamiska, no meg a sza- 
losján mostohateslvér vert a 
fejükbe. Ez a záptojásillatu 
böfögés fertőzte akkor a ma-׳ 
gyár levegőt. Ki akarták irta­
ni a zsidót az irmagjáig, mert 
tönkreteszi a mélymagyar és 
talajgyökercs világot, olt a 
Duna—Tisza nagyhaza kellős 
közepén, ölték is, pusztítot­
ták is, de nem valami ״liaza- 
llas felbuzdulásból“, nem még 
tiszázatlan és bonyolult, ma­
gasrend ü elvek valóraváltása 
érdekében. Nagyon is egy­
szerű, nagyon is gyarló és 
közönséges okai voltak ennek’ 
a vérbenforgó szemű feneke* 
désnek. Mindenhonnan ki 
akarták rekeszteni a konkur- 
renciát. Versenytárs nélkül 
óhajtottak maradni, mert ak­
kor persze ők mindent: gaz-, 
daságpolitikát, tudományt, 
művészetet, színjátszást, uj* 
ságirást, nevelést jobban tud., 
tak. Szinte természetes, kiégő*

Ára 1 forint
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szitöje volt e programnak, 
hogy ״igénybe kell venni“ 
[(milyen finom és disztingvált 
megjelölése a rablásnak!) a 
veszedelmes ellenfél vagyo­
nút, házát, lakását, bútorát, 
ruháját, ékszerét, ökrét és 
szamarát! Mert öt magát 
gyűlölhetjük Ugyan, de a 
gyűlölet ״nem terjed ki“ — 
a vagyontárgyakra. A va­
gyonnak és tárgyaknak nincs 
vallása.

Ugyanezt a ״hitet" vallot­
ták a keretlegények is. Ez a 
külön kaszt, ez az ördögi faj- 
zat, amelyet mintha speciális 
gonoszság és aljasság-injek­
ciókkal oltottak volna be, 
hogy olyan pokoli fantáziával 
legyenek elvetemültek, rosz- 
szak és irtó-szándékuak azok­
hoz, akiket reájuk, az ö gond­
viselésükre, atyai felügyele­
tükre bíztak. Ahhoz aztán az 
Isten legyen irgalmas! Mert 
ezek az ״atyák", ezek az ״an­
gyalbőrbe“ bujt fenevadak, a 
középkori kinzómestereknek 
ezek a kései ivadékai, a leg­
merészebb öllelü rémfilm- 
rendező tipp-gazdagságát is 
túlszárnyalták, amikor a zsi­
dó fink számára válogatott 
halálnemeket kerestek az In- 
femo divatlapjaiban. Az ő le­
leményességüket ״dicséri“ az 
aknárafuttatás, a meglocsol- 
tutás után való fagyasztás, a 
téli éjszakákon történő kuko- 
rékoltatás és az egyéb biibá- 
josságok. Nemrégiben láttam 
egy véresen igaz rajzot ame­
lyet készítője karrikaturának 
szánt Nem ő tehet róla, hogy 
nem is rajznak, vagy portré­
nak, hanem fotoriportnalc si­
került. Annyira élethü. Leron­
gyolódott, agyonsnnyargatolt 
munka szolgálatosok állanak 
kint Ukrajnában térdigérő 
hóban, — a század basája, a 
borvirágos-orru, éktelenül or- 
diLó ״őrmester ur“ előtt• A 
sok üldöztetéstől, nélkülözés­
től koravén ifjak fogvacogva, 
dideregve ácsorognak a sora­
kozó□. Hogyne koccanna ösz- 
sze a foguk a csikorgó télben, 
amikor egyszál-zakkójukban, 
telirongy nadrágjukban, tal­
palton bakancsukban a ma­
dárijesztő is megijedne tőlük. 
Dé a ״keretnek“ van szive. A 
rajz éppen azt a pillanatot 
ábrázolja, amikor a jótékony 
felvigyázó angyal, Így kiált 
reá a mellette álló ordonánc- 
ra: Hé, János, add ?ti ezek­
nek a zsidóknak a sárga fla- 
nell karszalagot, ne mondják, 
hogy még téli ruházatot se 
kapnak! ״Derültség“ — je­
gyezné meg erre á szellemes 
nperszíire a parlamenti tudó­
sító. De csak egy oldalon, 
nem a t. Ház minden oldalán. 
Mer! a nyári ruházatban a 
fagyhalálba kergetett munka- | 
szolgálatosok oldalán erre a i 

kegyetlen tréfára bizony nem 
.derültség“ volt a válasz״

Ezek a jótékony keretesek, 
akiknek ״rámájába“ helyez­
ték a kétszázegynéhány zsidó 
munkaszolgálatos képét, ádáz 
kegyetlenségükért, soha sem­
mit el nem néző, meg nem 
bocsájtó durvaságukért per­
sze fizetést is húztak. Nincs 
az a bankár, aki oly jól is­
merte és kamatoztatta volna 
a bónok intézményét, mint ez 
a gazdaságilag képzetlen haj­
csárhad. Valósággal gyűjtöt­
ték azokat a végső kétségbe­
esésben aláirt széleiké papi­
rosokat, amelyek fejében so­
ha meg nem tett jószolgála- 
tokért száz és száz pengőket 
vasaltak be itthoni hozzátar­
tozóktól. A jogtalan két, há­
rom, ötszáz és ezer pengők 
voltak azután a beton-funda­
mentumai Keretmester pest­
újhelyi vagy pestszenterzsé- 
beti kis házának, amelyben 
az örökléiig akarta élvezni a 
­jól megérdemelt" nyugal״
mat. Miért nem találkoztunk 
mi boldogtalan munkaszolgá­
latosok soha olyanfajta őr­
mesterrel, ázakaszvezetővel, 
vagy tizedessel, mint amilyen 
aranyoskedélyü, jóságos, csu­
paszív feljebbvalókat filme­
ken látunk az orosz, az ame­
rikai és az angol katonabaj- 
társak körében?

A keret... a keret volt 
Balfon és Sopronbánfalván is 
az, amely az akkor még szív­
hús-vér if jakkal megásatta 
ennek a 30 méteres rákoske­
resztúri gödörnek, ároknak, 
vagy veremnek a mását. Ami­
kor elkészült a nagy ״mü“, 
mely hadihelyzetflnk meg­
változtatása érdekében volt 
kívánatos, felsorakoztatta an­
nak partján az ״alkotókat". 
Még a lapátokat is elszedték 
tőlük, hogy meg ne ״rövidít­
hessék" a kincstárt és ki ne 
áshassák magukat a másvilá­
gon. A derék gyermekek 
rosszat sejthettek; szemüket 
rémület lepte el. De ez nem 
zavarta a hidegvérű gyilko­
sokat, akik felhúzott ravaszu 
pisztolyokkal és géppuskák­
kal álltak velük szemben. 
Sortüz! — és sikongva önnön 
temetőjükbe buktak a fiatal 
életek.

Most megérkeztek abban a 
végeláthatatlan koporsósor­
ban, amelyeknek tömegét —■ 
mint Arany mondja — ״meg- 
könnyezetlén senki se’ hagy­
ja". Mindegy, hogy kit zár az 
ölébe, ismertet vagy ismeret­
lent. Tudóst, vagy tudntlant. 
Isten magasságáig felzengő 
életeket, amelyek kinyílva a 
boldogság szirmait szórták 
volna széjjel.

Egyszer már álltam ugyan­
itt hét koporsó közvetlen kö­

zelében. A Dohány-utcai bom­
bamerénylet áldozatait zárig 
magába, mint egy szólásra 
nem bírható, konokul néma 
száj. Akkoriban azt hittem, 
hogy annál borzalmasabb, 
szivettépőbb gyász nincs a 
világon. És most itt tátong a 
harmincmétercs barna gödör 
a ködhullásban; ezrek állják 
körül állati״ fájdalommal, ru- 
hájuktépelfen, kint, az életet 
és halált elválasztó kőfalon 
túl pedig vidám áramlással 
minden megy tovább ...

Üveges nézéssel bámultam 
bajtársaim holttetemét. Les­
tem, hogy a golyó nyomán 
mcgalvadt vér kibuggyan, 
nem ״fekete folt" többé, ha­
nem ״pirosa□ buzog“, jeléül 
annak, hogy a még esetleg 
szabadon járkáló gyilkosok, 
ősi gonosztevő-szokás szerint 
eljönnek tetemnézőbe; ide­
ballagnak, hogy lássák mit, 
milyen égrekiáltó gazságot, 
milyen helyrehozhatatlan 
bűnt követtek el!•

Amíg szólt a szivettépŐ 
gyászének, hallottam a min­
den könnyüket elsírt asszo­
nyok jajongását, láttam a 
hozzátartozók magukbaros- 
kadását és figyeltem a beszé­
dek egyazon bánatos motivu-

Felfeivás a volt
Felhívjuk a volt deportál­

takat, hogy mindazok neveit, 
akik ti" deportációban elhuny­
tak, vagy életveszélyes körül­
mények (auschwitzi baloldal­
ra irányítás, stb.) között el­
tűntek és minderről közvet­
len meggyőződtek az ״Orszá­
gos Zsidó Segítő Bizottság*4 
információs osztályán (Buda­
pest, Bet'hlen-tér 2. I. 36.) 
bejelenteni szíveskedjenek,

A bejelentések — szombat 
— vasárnap kivételévé! — reg­
gel. 8-tól fél 5 óráig lehetők. 
A vidékiek a bejelentéseket 
postán is megtehetik, az eset­

Figyelmeztetés
Egyre több' panasz érkezik 

hozzánk, hogy lelkiismeretien 
szélhámosok kihasználják a 
közönség tájékozatlanságát az 
Oroszországban levő hadifogoly 
mukaszolgúlatosok felől. Ezek a 
kalandorok állítólagos üzenetek 
hozatalával férkőznek a hozzá­
tartozók bizalmába, melyet lég 
többszőr arra használnak fel, 
hogy jutalomképpen ruhane­
műeket vagy pénzt kérjenek, 
sőt követeljenek. Többeknél 
megjelent például egy rongyos 
katonaruhába öltözött férfi, aki 
magát most érkezett hadifo­
golynak adta ki és homályos 
üzeneteket hozott egy szerinte 
Moszkvában levő hadifogoly tá­
borból, melynek számát is meg- 

mait, meglát csak a klasszi­
kus költő határozott, kemény 
verssorait idézgettem, benne 
a felcsattanó követeléssel:

Ide a gyilkost !... bárha pe- 
[csétem 

Váddal az önnön szivemig ér: 
Mindenki gyanús nekem, aki 

[él!
Ide kellett volna hurcol­

ni, ehhez a monstruózus 
sirhanthoz kicipelni vala« 
mennyi gálád németimádót, 
germán-liurit, horog־, nyilas■׳ 
és kaszáskeresztest! A felbuj­
tókat csakúgy, mint a tette­
seket. Nézzétek, ezt művelté­
tek! íme, az árván maradt 
gyermekek, az eltartó nélküli 
özvegyek és a támas? hijján 
féllábon álló szülők! S ha van 
olyan, aki sötét bűnével még 
bujkál, ha van, aki nem állt 
igaz birája elé, (״bosszulatlan 
nem foly ez ősi vér") — mint 

Tfliogy van! —, akkor az uj 
tömegsír és az abban pihenők 
nyugalma megköveteli, hogy 
mind az utolsó szálig lakat 
alá kerüljenek, dutyiba velük! 
Mindaddig, míg ez meg nem 
történik, nem felejtünk, nem 
alkuszunk, nem egyezkedünk 
és főként— nem ״békélünk", 
nem ״békélhetünk meg".

deportáltakhoz
ben kérjük feltüntetni, hagy 
visszatérésük alkalmával an­
nak idején a ״DEGOB״-nál 
jelentkeztek -e.

A bejelentéshez szükséges 
az elhunyt, vagy életveszélyes 
körülmények között eltűnt 
nevén kiviül bővebb személyi 
adatait, az eJJialálozás idejét 
és helyét közölni.

A volt deportáltak szives 
figyelmét felhívjuk arra, bogy 
bejelentésükkel nemcsak a 
közérdeknek tesznek eleget, 
hanem az elhunytnak, illetve 
eltűntek hoHtónyiílvánítását is 
lehetővé teszik.

adta. Amikor a hozzátartozót 
illetékes helyen érdeklődtek az 
említett hadifogoly tábor után, 
kiderült, hogy a tábor Moszkvá­
tól kétezer kilométernyire fek­
szik. Nyomatékosan felhívjuk' 
az érdekeltek figyelmét, hogy a 
legnagyobb óvatossággal fogad­
ják a náluk jelentkező ״hadi­
foglyokat" és kellő igazolás 
nélkül ne adjanak hitelt sza­
vaiknak, mert az esetek' túl­
nyomó részében ezeknek a ״ha­
difoglyoknak“ csak egyetlen 
céljuk van.־ a hozzátartozó meg­
károsítása.

TaleM, ralin, mnuxi. cieeu é« 
bnakön^vek vétele Is eladósa, 
valamint tailesz. Ciliin javítását is 
elvátHaínm. UNGÁn MÓH, Kiráto- 
ulcn 17. a kapu alatt varr 1• e. 4,
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Glosszáfc a Kétröl~)
rA NAGYVÁRADI lapokból 

5t pesti újságok is átvették 
a hirt, hogy Nagyvárad la­
kóit nagy izgalomban tartja 
egy öngyilkosság.

Agyonlőtte magát Rott- 
mann Lili, a város legismer­
tebb kalapszalón tulajdonos­
nője, akihez még bukarestiek 
is ejártak vásárolni.

Ok?
lloltmann Lili nem szenve­

dett gyógyithatalan betegség­
ben. Nem volt reménytelenül 
szerelmes. Nem került csőd­
be... Nagyobb baj érte.

Hátrahagyott leveléből ki­
derült, hogy azért vált meg 
az élettől, mert —- hozzátar­
tozói közül senkisem érke­
zett vissza a deportálásból.

Hány ilyen öngyilkosság 
történt itt is, ott is?! Csak 
éppen nem Írták meg az ese­
tet és nem maradt semmiféle 
levél! Mert úgynevezett ״is­
meretlen ember‘‘-rol, ״szürke 
polgár“-ról, vagy ״névtelen 
munkás״-ról volt szó!

És mennyien jámak-kel- 
nek Nagyvárad, Szeged, Deb­
recen, Budapest, Bécs, Prága 
vagy Belgrád utcáin — ha 
nem fe követtek el öngyilkos­
ságot — élő halottakként, 

mert nem tudnak és nem is 
tudhatnak uj életet kezdeni 
azok nélkül, akiket elvesztet­
tek!

Rottmann IJli halálával 
voltaképp csak folytatódik 
az a lánc, amely vértanuk és 
áldozató■!( emlékéből fonódik 
eljövendő idők számára, hogy 
egy tisztultabb kor tisztul- 
tabb lelkű emberei mind­
örökre meggátolják a fasisz­
ta tömeggyilkosságok megis­
métlődését!

TELJESEN MEGÉRTJÜK 
azt a finom brit álláspontot, 
amely — mint Hynd minisz­
ter az alsóházban mondta — 
nem helyesli a nürnbergi fő­
bűnősök kivégzési képeinek 
publikálását,

A miniszter valószínűleg 
helyesen állapította meg:

— A brit nép nem akarja 
látni ezeket a fényképeket.

A brit nép tudniillik nem 
látta előzőleg a fasiszta fene­
vadak vérengzéseit sem.

A brit nép számára Ausch­
witz, Bergen-Belsen, Dachau, 
vagy Theresienstadt — csak 
szomorú mese.

De azok, akik e valóságo­

kát végigszenvedték, falán 
látni akarják az erkölcsi vi­
lágrend helyreállítását is je­
lentő biinhödésiről készült fo­
tográfiákat.

És van még valami, amit 
nem szabad elfelejteni! A re­
akciós körök máris azt sut­
togják, hogy a nürnbergi 
fogház félhomályba borult 
udvarán csak viaszbábitkal 
kötöttek fel, az igazi bűnösö­
ket pedig ,,futni“ engedték 
az angolok!

Tényekkel kell cáfolni! A 
brutális hazugságokat csupán 
brutális igazságok demons­
trálásával lehet agyonverni!

♦
EGY BÉCSI LAPBAN ol­

vassuk, hogy milyen regényes 
körülmények közölt talált rá 
egy francia katonatiszt Erna 
Sack-ra, a világhírű énekes­
nőre, aki egy Salzburg mel­
leti kis falu templomi kóru­
sában zengte Isten dicsőségét.

A nagy német énekesnő, 
aki a háború alatt hangleme­
zeivel és rádiószerepléseivel 
a náci-propagandát szolgálta, 
elmondotta, hogy az ameri­
kai megszállók megmutatták 
neki az egyik internálótábort, 
amelyben a hitleristák gyö­
törték, kínozták és elpusztí­
tották áldozataikat. A ször- 

nyiiségek’ annyira megdöb’-■ 
bentel'tók az énekesnőt, hogy; 
elhatározta szakit az embe­
rekkel és a világi élettel.

— Egy hang akarok lenni: 
— mondotta Erna Sack — rr 
kórusban, mert nem akarok 
együtt lenni azokkal az em­
berekkel, akik képesek voltak 
a haláltáborok gonoszsá­
gaira ...

Mennyivel becsíilo'esebb a 
haláltáborok rendszeirén׳ök tű-
Riogatásából következő kon­
zekvenciákat mélységesen em­
berien levonó Erna Sack, 
mint azok a nyilas pártszol­
gálatosok, akik nem voltak
restek, mintha semmiseink 
történt volna és nem hajszol­
tak volna ártatlan embereket
a Dunába, az uj világban is 
politikai karrierrel kísérle­
tezni . . .

♦
KERESZTES-FISCIIER LA- 

•JÓS eddig elfátyolozott poli­
tikai ábrázata most éles meg* 
világításba került az újvidéki‘ 
bíróság előtt.

A vajdasági legfelsőbb bí­
róság tárgyalásán ismertettek^ 
ugyanis egy levelet, amelyet 
Keresztes-Fischer Lajos tá­
bornok, a kormányzó kato­
nai irodájának főnöke, intő-

Pontopiddan dán író, égbe- 
törő és pokolbabukó regények 
költője, szinte végtelen skálájú 
ízómuzsikus, igazán zseniális 
ember, noha annakidején a ko­
rabeli irodalmi pletyka szerint 
 politikai okokból" kapta meg״
az irodalmi Nobel dijat, egyik 
huszsoros glosszá jóban oly 
könyvekről beszél, amelyeknek 
az a föt'.ilajdonságuk, hogy 
vérrel iródtuk. Ez a vér köny­
vek lapjain olyan furcsán cso­
dálatos, hogy nem akar meg­
száradni. Az ilyen ״különös 
nedvből" adagolt könyvek vé­
resnek. Sokszor az úgynevezett 
tárgyilagos és csak esztétikai 
szempontok szerint Ítélő bíráló 
;(igazán nagyrabecsülöm, de 
szívből nem szeretem őket) az 
ilyen könyveknek ijem ad ״je­
les" osztályzatot, legfeljebb 
­elégségest‘‘, mert a hagyomá״
nyok szerint — az esztétikai 
szabályok legtöbbje olykor fi­
gyelemreméltó hagyományoknak 
figyelmen kivid hagyható üle­
déke csupán — kifogásolnivaló 
akad bennük. De ezek a talán 
rossz könyvek bizonyos tekin­
tetben túltesznek legjobbaknak 
fémjelzett könyveken is: vérez- 
nek, néha csak szivárog, néha 
patakzik belőlük a forró piros 
ver, ez a szokatlan'ság pedig 
felejthetetlenné teszi őket.

Az olvasónak nem csak agyá •

Véres jajkiáltás 
A szerkesztőség postájából.

írta: Szilágyi Géza
ha, hanem szivébe és egész 
idegrendszerébe beleveszik ma­
gukat. Nem lehet megszaba­
dulni tőlük.

♦
Nemcsak könyvek, versek is 

vérezhetnek. Nem hangokból 
illeszkedtek egybe, nem szavak­
ból állottak össze, hanem vér­
sejtekből. Ha olvasod őket, 
mégpedig hangosan — verseket 
voltaképpen nem volna szabad 
csak szemmel olvasni — azt 
észleled megdöbbenve, de ez a 
megdöbbenés valójában ״édes 
reljenet", hogy vércseppek hul­
lanak füleden, majd agyadon át 
szivedre.

Ilyen vers például a tiroli 
Hermann Gilmnek ״Halottak 
napján" cimü verse (׳Ignotus 
kottázta le magyarra), az olasz 
Annié Vivantinak ״A hosszú éj 
nyugalmat nem adott ’ kezdetű 
verse (Radó Antal ütemezte 
magyarra és magyarrá) és min- 
denekfelelt a Jákob ősapánk 
mennyvivó drámáját építő 
osztrák zsidó Beer-Hof/mannak 
— merem állítani — halhatat­
lan verse: ״Mirjám allatódala“. 
amelynek sűrű fekclo ׳־érét

Komlói Aladár igyekezett ma­
gyar szókehelybe átcsurgatni.

Csak három példát mondok 
vérző versekről. Mind a három 
remekmű, vérző és megvérez- 
te.tő, éppen ezért megrendítő 
alkotás. Ismétlem: nem lehet 
tőlük megszabadulni. Ua nem 
is értesz versekhez, megkapnak, 
bár nem tudod, hogy miért. Ha 
meg versek kéjence vagy, meg- 
mámorosodol tőlük egy ‘leire, 
de tudod is, hogy miért.

♦
Beregi Miklós — nem tudom, 

ki ija-flja, talán az én hibámból 
eddig nem olvastam tőle sem­
mit — beküldött az Uj Élet nek 
egy verset, amelyet 1915-ben 
irt a 145. hadifogolytáborban. 
Cime: ״Levél ■fiamnak Ausch­
witzba". Serdületlen kisfiúról 
szól a cnrmcn miserabile, ez a 
siralmas ének. A fiúcskát eivi- 
szi a vágón a kárhozat tábo­
rába. ״Apa szeme mindent iát", 
a messze hadifogolytáborban 
felrémlik az álmatlanul kín­
lódó apa előtt fiának szörnyű 
utazása:

­Vizet! Vizet! A síró hangza״
varban / Az őr röhög, is senki 
sem segít. / Kinn viz csobog. 
Valaki ott a karját / az ablak 
résén kérve nyújtja át. / A 
csendőr rá a puskatussal vág. ( 
Kinn viz csobog. Ez már po­
kol. Egy ember / nyitott halott 
szemén légy ül s figyel. / A má­
sik már őrült, a karja lendül, /, 
csuklik s kiáltja: Tessék! Friss 
sörök! / A tömeg sir. Te'sirsz. 
Az őr röhög.“

Kinn viz csobog? E sorokban 
és e sorokból vér csobog.

A vonat tovább robog az éj­
szakában. A szomjas, éhes, fá­
radt, álmos gyerekkel. Beregi 
Miklós pedig, aki maga is fo­
golytábor lakója, önkinzóan 
újra vizionálja a tudomására 
csak jóval később jutott végze­
tes jelenetet. Ezt kérdi ször­
nyen álniélkodva:

 Ilát lehet az, hogy mig a״
vonat vágtat, / amíg a rímes 
cél feli rohan, / s magával hurs 
col téged, kisfiam, / mig féle­
lemtől dermed fiam vére, f jö­
het álom az emberek szemére? f 
Nem sírnak kinn a felhők?, 
Hegy nem reszket? / Nem dől­
nek le az utszíli keresztek? f 
Nem dőlnek össze szívtelen fa­
lak / a vád, a vád, a szörnyű 
snlg alatt?“

Vigyázzatok, durva kézzel n« 
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zelt az egyik újvidéki tömeg­
gyilkoshoz.

A levél igy. végződik: ״A 
zsidók ugyan sok hűhót csap­
tak, de fiúk, jól csináltátok“.

Igen, a generális urszerint: 
n ״fiuk“ — neki a tömeggyil­
kosok egyszerűen ״fiuk“! — 
jó! csinálták!

A generális untak tehát 
leiszelt a védtelen zsidók el­
pusztítása és a védtelen zsi­
dók ottmaradt holmijainak el­
rablása.

Most máic értjük, hogy 
Kereszies-Eischer Lajos nem 
igyekezett hazatórni. Való­
színűleg árra gondolt, hogy 
előkerülhet ez a levele. És 
esetleg előjöhetnek még más­
fajta levelek is.

Mindenesetre örülünk en­
nek a !övéinek, amely de- 
masskirozta a generáliul, aki­
ről egyes körökben azt han­
goztatlak, . hogy filoszemita. 
Holott vele kapcsolatosan ifi 
az az igazság, ami az egész 
Horlhy-rezsimmel kapcsolato­
san, hogy néhány mammut- 
vagyonu zsidót szívesen keb­
lére ölelt, de a többit a Duna 
fenekére kívánta.

Az újvidéki levél felnyit­
hatja azoknak a szemét is, 
akik eddig a tábornok urat 
számunkra érthetetlenül vé­
delmezték I

*
EGY MÁSIK GENERÁLIS­

RÓL is eokminden kiderült

nyúljatok e sorokhoz. Túl ér­
zékenyek, véredényrendszerűk 
falán át szivárog a vér.

É» sirva kérdezi a költő, 
mert költő (Heine szerint csak 
 a bolond vár válaszra!" és״
mint megtaposott nagy magya­
runk mondja, Vajda János: 
 /,szégvenkezőn siket a végtelen״
hogy miért részvétlen a termé­
szet is?“

 Ez éjjel nem jött fel a hold״
az égre / s felhők mögé bújtak 
a csillagok. / Nem akarták a 
borzalmakat látni, / elfordultak, 
akár az emberek, / kik ,,nem 
bírták“ a borzalmakat látni, / 
hát elfordullak, áldott jó szi­
vek!“

És közben Auschwitzban a 
fojtó gáz elvégezte munkáját: 
egy zsidó fiúcskával kevesebb, 
egy holtig gyászoló apával több, 
de egy vérzőszavu költővel is 
több, aki ezt jajgatja:

 Ez éjszakán az emberek״
aludtak, / és nem volt senki.... 
Hiszen ín isi in isi / Elém me­
red a szörnyű, szörnyű vád: / 
hívtál és vártál, s nem védeti 
apád. / A fogolytábor éjszakája 
csendes, f Sűrű sorokban alvó 
emberek. / Mind hazavágyik. Én 
már soha többé / Nem .akarom 
látni a négy falat, ! hol ijsza- 

Újvidéken. Igaz, hogy erről a 
másik generálisáról majdnem 
mindenki mindent tudott, 
csak éppen az elmúlt kor­
szakban seukisem mert han­
gosan beszélni.

Szombathelyi Ferenc vezér­
ezredesről, a Ilorlby-korszak 
vezérkari főnökéről van sző,׳ 
aki — mint a VHágósfág-bau 
olvassuk — szó :/.érint ezeket 
mondotta újvidéki kihallgatá­
sa során:

— A razziákról azért nem 
értesítettük a polgári hatósá­
gokat, hogy a zsidói: ne sze­
rezhessenek tudomást róluk 
és meg ne szökhessenek!

Szombathelyi Ferenc ezzel 
a mondatával már az ilélet 
előtt kiállitofia önmagáról a 
­tömeggyilkosi“ bizonyít״
ványt.

♦
PETSCHAUER ATTILA 

halálrukinzóját végre sikerült 
leleplezni és lefogatni.

Hogy eddig hol volt?
Nem Nyugaton. Nem falun. 

Nem lakásba rejtőzve. Nem 
erdő mélyén bujdosva.

Pelsc.hauer Attila olimpiai 
bajnok és sok más munka­
szolgálatos gyilkosa vígan ta- 
nároskodott, mintha semmi­
sem történt volna.

Természetesen igazolták. 
Természetesen demokratának 
találták. Természetesen rá­
bízták egy csomó gyerek ne­
velését.

kőkön álmodra vigyáztam, I hol 
játszottunk és megcsókoltalak, f 
Te nem vársz engem, soha, soha 
többé / is elvitted örökre ál­
momat, f mikor téged, kis vér- 
iar.u-flacskám, / örökre elvitt, 
elvitt a Vonat. / Hejad lenyir- 
tőle. Teste'd megőrülték. / A le 
tested! és kiszórták a földre Js 
majd tavasszal, az első napsu­
gárra / felszívja a kibújó buta 
zöldje. / A véredből piros pi­
pacs fog nőni, / a szemedből 
kcklö búzavirág, / melyen a 
könnyed — fényes harmat — 
reszket, / fölötte száll fehér 
pillangó lelked, / a hangod tü­
csök hangján fog zenélni, / hát
— mindezt tadva — lehet to­
vább élni‘/“

*
Lehel tovább élni? Ez a k> 

seri! kérdés vérzik egy vérét 
hulialó apai szívből! Azt vála­
szolóin, nem tekintélyt, erőltető 
nagyképűséggel, hanem meleg 
testvéri, hizlaló meggyőződés­
sel: nemcsak lehet, hanem kell 
is! Továbbélni és olyan vérző 
verseket alkotni, amilyen ez a 
Levéli Ez nehéz kötelesség, de
— idővel meglátja majd — eny­
hítő vigasz is, Beregi Miklós, a 
sorstól áldottan megátkozott 
apa.

És a tanár ur büntetlen 
maradt volna, sőt bizonyara 
rövidesen előlépett volna, 11a 
vé׳!e'lenül nem tér haza az 
áldozatok egyike, aki a sors 
különös kegyelméből kimá- 
szott bajtársai tömegsirjál/)!.

.. . .Vo.'׳Z tehát a Véletlen 
segített. A Véletlen előkeri- 
telte a gyilkost. De mégsem 
lehet egyszerűen a Véletlenre 
bízni, hogy egyes gyilkosok 
szabadlábon járhassanak,
kőztűni mozogjanak és — 
gyerekeket neveljenek!

A magyar demokráciának 
nagyobb gonddal kell kiváló- 
gatnia a fiatakág nevelői!!

*
TENN1SZ - MÉRKŐZÉS- 

SEL KEZDŐDÖTT és most 
vasárnap jiitball-inccesel foly- 
tolódott a spoffanliszemitiz- 
mtts mcgngivánnlásainak so- 
rozatn.

A multkorjában egy tett- 
niszmérkőzéseri ..ztitlőzással" 
fogadta a publikum egy ré״:ze 
a zsidó bajnoknő sikereit. A 
mostani futballmeccsen a 
,,zsidózáshoz‘‘ kövek és <k>- 
rongok is járultak.

Szinte úgy festett az egész, 
mintha nem is a levitézlett 
fasizmus utáni korszakban 
lennénk, hanem nz ébredők, 
vagy a közvetlen praefasíz- 
mtis periódusában.

Nem löhe! többé helye 
semmiféle elnézésnek! Rendet 
kell teremteni a «ponN-let fa- 
siszta szereplői közöli!

Ha egy meccsen a jövőben 
ilyesmi mégegyszer előfordul, 
akkor félbe kell szakítani a 
mérkőzést I Ha pedig ez sem 
elég, akkor egy időre szőne- 
teltetni kell a meccseket!

A sport nem ar rovató, hogy 
sportszerűtlen támadóknak 
alkalmat adjon kövek haji tű- 
sára is embertársaik fejbeve- 
résére!

(SÓS)
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Felavatlak a Zsidó 
Egyetemi Hailgatóic 

Szervezetének otthonát
Vasárnap délután üinu.pi:iyes 

keretek között avatták fel a, 
Zsidó Egyetemi Hallgatók Szer- 
vezclének uj OlÜionát. Az ün- 
nepségen Stöek!e~ Lajos elr.ök 
vezetésével megjelentek a zsidó' 
társadalmi és szellemi élet veze­
tői. Az ünnepi ülést dr. Szentere 
Samu, a Magyar Tu<!׳.;in:׳>’:v os 
Akadémia tagja, a Zsehsz kúra■• 
tóriumának az elnöke nyitotta 
meg. Mély értelme van annak a 
ténynek — mondoila. — hogy 
Otthont avatunk. Csak aki mr.g.i 
is álélte az oílhor!:d׳>ns.ig ke­
serveit. az tudja igazán érté­
kelni ezt az uj Otthoni. Ilemcli, 
hogy az igazi testvériségnek és 
a kölcsönös megértésnek lesz ez 
az Otthon a mintakép'■.

Az Intéz? Bizottság neveken 
Grűnu.׳all Imre mondott köszön 
netet a kuratóriumnak nzéjt a 
segítségért, amelyet a zsidó 
egyetemi liaEgató'.nsk nyílj’öl­
tek. Ezután dr. Schrveitzer .16- 
zsof rnhbije.lölt tartotta meg izzó 
z-:idó érzéstőt átható’! avató be­
széltét. Ezt az otthoni׳ — mon­
dotta — az intellektusnak és a 
szellem szabadságának tiszta és 
töretlen fénye sugározza be. 
Sokféle ifjú ember és sokféle 
gondolkozás találkozik itt, de 
egy pontban valamennyien 
egyek.■ a zsidó gondolat és n po­
zitív zsidóság, vállalásában. E8 
az otthon az igaz emberség és 
az igaz zsidóság szintézisének a 
hajléka lesz. Az avató beszéd el­
hangzása után Lázár Vera a! 
Diákotthon 120 lakójának nevé­
ben mondott köszönetét a 
Jointnak azért a nagyvonalú tá­
mogatásért, amellyel lehetővé 
telték az otthon felállItósát azok 
részére, akik elvesztették szülei­
ket és testvéreiket. Endrei Imro 
a ‘Zsehsz működéséről. Martot 
István a Zsehsz feladatairól és 
terveiről számollak be. Bűchler 
Tamás a haladó zsidó diákság 
állásfoglalását tolmácsolta.

Simor Dezső a Musz nevében 
üdvözöllc a zsidó diákságot. Dr< 
Szűcs Géza a Joinl nevében szó­
lalt fel és kijelentette, hogy mi­
ként az elmúlt hónapokban, úgy 
ezután is a legnagyobb mérték­
ben fog a Joinl anyagilag és er­
kölcsileg egyaránt e zsidó diák- 
sáfi segítségére sietni. Dt. Pásztof, 
József a Mazot nevében mon­
dott rövid beszédet s a diákság 
hatalmas tapsvihara között je­
lentette lii, hogy n Mazot vállalja: 
az Erzsébet-körüli diákotthon 
lcnnlarlásának költségeit. Rázsit 
Ignác, Bacher Bodrog Pál és má­
sok szólaltak még fel a közönség 
köréből. A megjelent közönség 
ezután megtekintette a Jolnt 
támogatásával felállított uj diák­
otthont. GERVAI

,.Federleichl־' BÖRÖND, 
ruhazsák olcsónTOLNAI!

Szabadságié! tizenhét. (TBndepalela)
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Vasárnap 707 meggyilkolt munka­
szolgálatost temettek közös sirba 
a rákoskeresztúri zsidó temetőben

Vasárnap, október 27-én, a 
kora reggeli óráktól kezdve a 
kétpercenként induló három 
pótkocsis villamosok zsúfolásig 
!megtelve érkeztek a rákoske­
resztúri zsidó temető elé. Az ok. 
tőberi délelőtt hideg és fagyos 
volt, mint azoknak a lelke, akik 
A nagy temetésre érkeztek. 
*Apák, anyák, gyermekek és 
testvérek, bajtársak és jóbarátok 
végeláthatatlan tömege höm­
pölygőit a temetőnek a mártir- 
parcell'khoz vezető utján. Jöt­
tek, hogy utolsó istenhozzádot 
mondjanak azoknak, akiket az 
őrület vadul lobogó lángja 
előbb rabszolgasorba döntött, 
majd gyilkos beslialitással meg­
fosztott életüktől. Jöttek, hogy 
elbúcsúzzanak azoktól, akik doh 
gos napjaik örömét, rövid földi 
életűk értelmét jelentették.

A Muakaszolgálatosok Orszá­
gos Szervezete bajtársi kegye­
lete hazahozta a Sopronbánfal. 
vált és Balfon legyilkolt 707 
munkaszolgálatos földi marad­
ványait. Ott feküdtek azokban a 
jgyáeziepcUel letakart koporsók, 
bán, melyeket a rákoskeresztúri 
zsidó temető mártirparccllájának 
25 méler hossza sirgödre előtt 
helyezlek el.

A kegyetlen sorssal és a ha­
lállal megbékélve feküdt ezek­
ben a koporsókban 707 munka­
szolgálatos. Voltak közöttük 
az életnek szürke, névtelen ro- 
botosai, de olyanok is, akik az 
emberi szellem, kultúra és hala, 
dás élharcosai voltak.

A gyászszertartáson megjelcu- 
tok soraiban ott láttuk a kor­
mány, a főváros és a- pártok 
képviselőit. A rendőrsdj’ képvi- 
Beleiében megjelent dr. Műnnlch 
Ferenc rendőraltábornagy és dr. 
Benjámin Olivér rendőrvezérör- 
nagv, a honvédelmi minisztérium 
küldöttsége Gáti Zoltán ezredes, 
sel az élén, Budapest helyőrsége 
IC tagú küldőitsóggcl vett részt 
a temetésen. A Munkaszolgála- 
losok Országos Szervezetét 
'■Nagy':,áconi Nagy Vilmos vezér­
ezredes díszeinek, Simor Dezső 
el lök és Kádár László alelnök, 
á Pcsli izr. Hitközséget és a Ma­
gyar Ir.raeliták Orsz. Irodáját 
Domonkos Miksa ügyvezető, 
a Pesti Chevra Kadisát Stei. 
ner Marcell elnök, Schivartz 
Sándor elöljáró és Trebitsch 
Márkus főtitkár képviselték. 
Megjelentek az O. Zs. S. B. és 
Degob, valamint a Zsidó Világ­
kongresszus képviselői is és 
eljöttek a Weisz Manfréd-gyár 
dolgozói, az Elzelt Vasasok és 
a Szociáldemokrata Párt VIII. 
kerületi csoportjának Barátság 
Dalköre. Ott voltak a Gestapo 
Fogházviseltek Köre, a Partizán

Szövetség, a Magyar Nők De­
mokratikus Szöveliége, a Gyosz, 
a Tébe, a Hitelbank, a Koksz, 
a Magyar MagánaíkalinazotUk 
Szabad Szakszervezete, az Or­
vosi és Mérnöki Kamara kikul, 
dőltei. ׳ A sir körül katonai és 
rendőri disszázad állott sorfa­
lat

A temetési szertartás Abrn- 
hamsohn Miuió megliató gyász, 
énekével kezdődőit, majd

dr. KATONA JÓZSEF 
pesti rabbi

mondotta el gyászbeszédét:
— A kegyelet. aureulájában 

soha ki nem- alvó inártirlángot 
gyújtunk linéklek, drága testvé. 
reink, kik hazatértetek a elpi­
hentek végső nyugovóra — mon. 
dolta. — Az élet rózsái virítot­
tak a ti arcotokon s a boldog­
ság fénye sugárzott Szemeteken, 
míg el nem jött a nagy gyülö- 
letorkán, mely elsodort titeket. 
Mosi földszinti arccal ■jöttetek 
haza, nem vádoltok s most sem 
gyűlöltök. Az örök nyugalom 
csendje honol e száz meg száz 
koporsó felelt s a mártírok sza­
vával mondjátok azoknak, aki­
ket szerettetek s akik a siri ágyá­
tok szélén is szeretnek titeket: 
ne sírjatok, ne könnyezzetek, mi 
is megszenvedtük azt, amit ti 
szenvedtetek, a mi csontjainkat 
is összezúzta az emberi kegyet­
lenség, harag és bosszú szelleme, 
a mi velőinket is összemor­
zsolta az elvakult embertelen­
ség. Nekünk is fájt, ami nek­
tek fáj, de a mi sorsunk meg­
váltást hozott tinéktek. A már- 
tiromság, mely osztályrészünk 
lett, legyen a ti számotokra a 
béke, nyugalom, szeretet és 
megértés jövőjének záloga,

— A .gyűlölet jöjjön ide e ko­
porsókhoz és némuljon el. A 
múltba néző mohó hatalomvágy 

ESTÉKEN
SZÓRAKOZÁST NYÚJT

Dr. LANGER NORBERT 
ÖTNYELW KÖLCSÖNKÉN YVTÁRA

ANDRÁSSY-UT

CS AK PÁR FILLÉRBE KERÜL NAPONTA!

MINDEN ÚJDONSÁGOT ELOLVASHAT! 
BEIRATKOZÁS BÁRMIKORI

álljon ide és hallgasson el. A 
szeretztlenségnek s ellenérzésnek 
kapzsi szelleme, amely még min­
dig nem akar megalkudni, álljon 
ide és szűnjön meg. Jöjjenek ide 
mindazok s álljanak e koporsók 
elé, akik nem ismernek Istent, 
nem tisztelnek törvényt■ és nem 
becsülnek embert. Jöjjenek ide 
és omoljanak földre bünbánattal, 
töredelemmél, megtéröi alázattal, ; 
mind, mind a bűnösök jöjjenek , 
e koporsók elé bűnbocsánatért: .

Ezután

DOMONKOS MIKSA 
ügyvezető

a Pesti Izraelita Hitközség, va-. 
 amint az Országos Iroda és a!׳
Szentegylet nevében búcsúzott a 
mártíroktól.

— Hát mégis visszajöttetek, 
csendes koporsók hallgatag la­
kói!

Otthagyva Bánfalvit, 
Balf-ot, a nefíy halálmars után 
hazaérkezett e néma diszmenet. 
Itthon vagytok, ahol üresen ma­
radt sziveinkben a Ti helyetek. 
Ahol nem vagytok többé üldö­
zöttek, nem szégyenfolt rajtatok 
n színes karszalag sem s nem 
zárnak Benneteket tüskedrótsö- 
vény mögé a gyilkosok.

— Visszafér! etek s keresitek a 
szülőket, széjjelnéztek á hitvesek 
után — s nem találjátok a gyer­
mekeket. Csak a megmaradt 
testvérek ölelő karja vár és fáj- 
dalcm’.ól porig sújtva fogadja 
hazaérkező mártírjait Izrael 
egész gyülekezete,

— Köszöntelek Benneteket, 
Testvérek a Pesti Izraelita Hit­
község elöljárósága és minden 
tagja nevében. Itt állok a Ma­
gyar Izraeliták Országos Irodája 
és valamennyi hitközségünk 
megbízásából. Szeretettel fogad 
Benneteket a Pesti Chevra Ka- 

disa szentegylet kegyeleltevö 
gondossága ebben a slrkertben, 
hol örök álmukat elússzak a mi 
elődeink.

— Ti jól tudjátok, mert a 
megdicsöüllek mindent hallanak, 
ami e földöd történik, hogy ami. 
kor e néma koporsók most el­
haladtak az állomások mellett, 
szellemalakoktól ,népessé lettek 
az elhagyott falusi templomok 
és lerombolt imaházak helyén is 
megjelent az egykori Gyülekezet 
Ti láttátok, mint álltak egykori 
szószékek elé mártlrpapok s hal­
lottátok, mint áldottak Bennete­
ket. Hallottátok a hangtalan 
zsoltárokat és láttátok,' hogy a 
Ti emléketekre mindenütt felállt 
Izrael gyülekezete. Az élők mellé 
odaálllak a megholtak ée hang«, 
tálán kórusban együtt mormol­
ták a gyászolók imáját: Jtsz- 
gadal...

— És most hazajöttetek.
— Itt állnak e ravatalnál a 

megmaradt testvérek, barátok, 
bajlársak és jó emberek. S mi 
áldjuk a TI emléketeket. Beír­
juk ragyogó neveteket Izrael 
mártírjainak aranykönyvébe és 
imádkozunk érettetek. Mert az 
Ur népe vagyunk, ־akik a Köny. 
vek Könyvéből vesszük és hir­
detjük az igét. Fejünket alázat­
tal meghajtva, meg kell nyugod­
nunk az 0 akaratában.

— S ahogyan az elnémult 
imaházakból hallottátok Testvé­
reit, örökkön.örökké megemlé. 
keznek Rólatok az élSk is. Ké­
rünk Benneteket, hogy amikor 
mindig újra elmondjuk utánatok 
a gyászolók imáját, Ti ott az 
Örökkévaló Isten zsámolya előtt 
mondjátok el érettünk — egész 
Izrael népéért —: Jiszgadal...

— S most: békesség Veletek!

KÁDÁR LÁSZLÓ״
a Munkaszolgálatosok Országos 

Szervezete alelnöke,
a bajlársak utolsó üdvözletét 
tolmácsolta.

— Az eskü szent — mon. 
dotta. — A Munkaszolgálafosok 
Országos Szervezete ilyen szent 
esküi és fogadalmat teljesít, 
amikor a Sopronbánfalván és 
Balfon elhunyt inártirhűiseink. 
nek koporsói előtt felsorakozik 
és bajtársainkkal szembeni ke. 
gyele-tes kötelezettségének ele­
get tesz. A Donnái, Vkrajná. 
ball, a Kárpátokban, a sopron.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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környéki vesztőhelyeken, a né­
met halállágerekben fogadat, 
mát tettünk Nektek mártír, 
jaink, mi akik Isten kegyeimé, 
bői visszatértünk, hogy a kor. 
bács, a kínzás, a szenvedés or. 
giájának közös emlékeit soha 
nem felejtjük el és nem feled­
kezünk el bajtársi fogadal­
munkról sem. Nem felejtünk és 
amikor itt megjelentünk hősi 
sírotok elölt, ismét fogadalmat 
leszünk, hogy azt a bajtársi 
szellemet, melyet ti hősök kép­
viseltelek és- amelyet mártírom, 
,ágiokkal avattatok örök em­
lékűvé, szolgálni fogjuk to­
vábbra is és özvegyeitek, ár­
váitok, szüléitek és hozzátarto­
zóitok, a mi legszűkebb család­
jaink, testvéreink, ׳׳nr)iloít- 
jaink maradnak. A Ti hősi ha­
lálotok ad nekünk erőt ahhoz 
a küzdelemhez, amelyet folytat. 
Iliink kell, hogy a fasizmus 
gazságai soha vissza ne térje, 
nek és a Ti özvegyeiteket, árvái­
tokat soha többé piszkos kéz. 
zcl ne érinthesse, csúnya szó­
val ne illcthesve.

Végül dr. Morgernstcrn Benő 
rabbi.százados mondott imát a 
mártírokért.

Azután a sírba eresztették a 
707 munkaszolgúlalos tetemét. 
A hozzátartozók utolsó köny. 
i’.yes pillantást vetettek az el­
tűnő koporsók után. S hullt a 
göröngy, mely dombbá növe­
kedve eltakarta a világ szeme 
elől a mártírok tetemeit. De 
csak az tűnt el, ami belőlük 
földi volt. Fájdalmas emlékük 
örökké él szerelteik lelkében.

KECSKEMÉTI GYÖRGY

KI TUD FELESÉGEMRŐL,

Datner Andcmcról 
szül. 1003-ban és LEÁNYOMRÓL, 

Datner Ibolyka
BzOl. 1926, ,

Datner Éva
sdil. 1929-ben. 1944 júliusban Nagy­
váradról deportálták őket Ausch­
witzba. Ibolya hír szerint jobb­
oldalra került, munkás lágerbe. 
Aki bármit tud róluk, értesils• ag״ 
gódó édesapját, DATOEB Andort, 
Debrecen, Széchenyl-utea 25.

Hazaiért mmiksszoJgálafosok!
KERESEM FÉRJEMET,

Grünwald Ilermant, 
békéscsabai születésit. debreceni 
Jakóst. ki 1W3 szépteni■erben ment 
el Kassáról a 10u:4׳. száradd□'.
Előzőleg Erdélyben voltak. Aki Ind 
rólo. legyen oJyan jó, értofritee 
aggódó íetaségét, GrÜrsvolJ ’ Her« 
mar.nél, Debrecen, Ptac-r.!<ü 7ß״

KERESEM
Feldmann Géza pincért

swűL lírmihályf-aihva
1ÍM5 ápj'idj.sban Maulhausenbcn l>o- 
Szelek vele, állilótatg Oroszország­
ból üzeni 1916 mójusá-btm. Erlrsi- 
lé.5l ker aggódó nővére: Tóth Jó- 
esetné. Bpesf, VHI., Bérkocsis-utca 
21. földszint 3,

Nagyérdekességü bejelentések 
a Mazot VI. kerületi tagozatának ülésén

A Mazot VI. kerületi tagozata 
egyike az egyesület legjobban 
megszervezett csoportjainak. 
Tagjai élénk érdekiödéssel vi- 
sellelnek minden zsidó ügy 
iránt és gyűléseiken mindig 
zsúfolásig megtöltik az egyesü­
let Andrássy-uti helyiségeit. így 
az október 28-iki taggyűlésen is, 
melynek tárgysorozatán aktuális 
kérdések szerepellek, szűknek 
bizonyult a klubhelyiség. Az 
ülés egyik előadójául a tago­
zat vezetősége Takács Feren­
cet, a VI. kerületi elöljáróság 
vezetőjét kérte fel, aki meg is 
jelent a gyűlésen, teljes rekedt­
sége mialt azonban előadását 
nem tud'a megtartani.

Szalui József elnöki megnyi­
tójában Takács Ferenc elöljárót 
köszc.ntöiic, majd nyomatéko­
san felhívta a csoport tagjai­
nak figyelmét a gazdasági rend, 
őrség harcára, melyet a forint 
védelmében vív. Ezután az 
oroszországi hadifogoly munka, 
szolgálatosok sorsára vonatko. 
zó értesüléseit ismertette. Ezek 
szerint mintegy huszonötezerre 
tehető a zsidó hadifoglyok 
száma, akik közül azok, akik 
az európai Oroszország terüle­
tén lévő táborokban vannak, 
levelezhetnek hozzátartozóik­
kal. Megnyugtatta az aggódó 
szülőket, hogy a munkaszolgá- 
lalosok a békekötés után vala­
mennyien hazajönnek.

Gellért Lajos a Magyar Szin- 
báz tagja Kiss József verseiből 
szavalt, Bábért Mária pedig 
Szabolcsi Lajos ,.A mainzi 
rabbi" cimii legendáját mon­
dotta el.

Ezután került sor Domonkos 
Mikan előadására, aki elöljáró­
ban a hivatalos és a baráti 
közvélemény közötti különb, 
ségről beszélt. A gazdasági raz­
ziákról szólva kijelentette, hogy 
n zsidóság kötelessége mind, 
halálig a demokráciával ha. 
leplra, a törvényes rendelkező, 
sebet betartani. Szalai József­
nek n hadifogoly munkaszolgá. 
latosokról szerzett magúnértc. 
süléscit hivatalos helyről érke­
zett magyarázattal- kiegészítve 
elmondana, hogy mivel a hadi, 
foglyok egy részét 1—2 évre 
szóló munkaszerződéssel kiad, 
tál: gazda-ároknak, gyároknak, 
meg kell várni ezeknek a szer, 
ződéseknek leteltét. A . magyar 
zsidóság hivatalos szervezetei 
azt az értesülést kapták, hogy 
azok a munkaszolgólalosok, 
akiknek munkaszerződése le. 
járt sok esetben azért nem tud­
nak' hazoiCzmi, mert el'onoott 
a pénzük. Intézkedés történt 
külföldi zsidó szervi-kl■ el kar. 
öltve, hogy pénzhez !átlássák 
ezeket az embereket. A közéleti 
Aktuális kérdéseket elnyöát 
hr-n el ׳'mezek •'.ez h oson! i tóttá, 
melyeket unos-untalan játsza­
nak. Beszélt a rehabilitációs 
tőrévngröl, melynek kihirdetése 
rövidesen mcffőrtérák. Az en. 
nck rendelkezése folytán létesi. 
lett alapból anyagi kártérítést , 

kell kapnia minden rászoruló 
zsidónak, hogy exisztenciát ala. 
pitliasson. Kényes kérdés a ki­
vándorolni szándékozók kérdése 
is. Jogos követelés az, hogy az 
érdelteltek a polgári jólét fel. 
tételeivel hagyhassák el az or. 
szágot. Kijelentette, hogy a 
zsidóság hivatalos vezetői fel­
felé megalkuvás nélkül képvi­
selik minden hittestvér érdekét. 
Ezek nem propagandaszólamok, 
propagandára nincs szükség, 
mert már a zsidóságon belül is 
belátták az összefogás szüksé. 
gességét. Megemlítette, hogy 
pár napon belül a közgyűlés 
elé kerül a Pesti Izr. Hitköz­
ség uj választójogi tervezete, 
melynek alapján hatvanezer 
férfi- és nőválasztó kijelölheti 
azokat, akiket Vezetőiül kíván.

A Magyar Zsidók Országos Egyesülete
V. kerületi tagozatának október 
22 i gyűlésén a zsidóság aktuá­
lis problémáit vitatták meg 
szépszámú közönség jelenlété­
ben a Fürst Sándor-utcai kul- 
turházban.

Dr. Végházi István megnyi­
tójában annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az uj 
esztendő nyugodahnasabb lesz 
az elmúltnál.

Bábért Mária, a Magyar Szín­
ház tagja mondotta él ezután 
Kiss Arnold ;,Zsidó kürtösök" c. 
novelláját.

Dr. Pásztor József aktuális 
beszámolójában a most kél éve 
történt borzalmakról emlékezett 
meg. Nem szabad ezekről meg­
feledkezni — mondotta — a 
veszély nem múlt cl. Az embe­
rek nem változnak meg egyik 
napról a másikra. Küzdeni kell 
egy szebb jövőért és hinni ab­
ban, hogy a zsidóságra nemes 
hivatás vár. Meg kell teremteni 
az egységet a magunk és gyer­
mekeink jövője érdekél>en. Ez 
a célja a Mázolnák, mely szüle­
tésüktől kezdve gondtalan éle­
tet óhajt biztosítani a zsidó 
gyermekeknek. Segíteni akar a 
hillcstvéreken, de nem alamizs­
nával, hanem munkához jutta­
tás utján. Magasztos feladat vár 
a zsidó asszonyokra is, akik 
nélkül elvész a zsidóság. Mind­
ezek a célok azonban csak a 
belső béke megteremtése után 
valósíthatók meg. Reméli, hogy 
rövid időn belül létre jön a 
béke, s akkor megindulhat a 
nagy alkotó munka.

A felszólalások sorát Erdőst 
Miklós, a ílapoel Sporlcgycsü- 
Iet egyik vezetője nyitotta meg. 
oki beszédében az összefogás 
fontosságát hangoztatta.

Dr. Bóth Jencr a törvények 
ős rendcletek szigorú betartá­
sára hívta fel a körzet tagjai­
nak figyelmét. Elismeréssel adó­
zott a hitközség jelenlegi veze­
tőinek nagyszerű munkájáról. 
Felajánlotta az V. kerületben 
most megalakult Szociális Bi-

Solt György szerint az elmúlt 
évek bizalmi válsága után ai 
zsidóság törhetetlen bizalom, 
mai viseltetik a magyar zsidó, 
tág mai vezetősége iránt. A,' 
Mazot.ra . azért van szükség, 
hogy a maradék magyar zsidó, 
ság egységesen követelhesse a' 
félelemmentes életet.

Dr, Pásztor József, a demo. 
krácia megnyilvánulásának tart, 
ja, hogy a kerület vezetője, 
megjelent ezen a gyűlésen. Kö-< 
szünetét fejezte ki ezért Takács 
Ferenc elöljárónak. Megállapít 
tóttá, hogy a VI. kerület dől. 
gozó zsidósága mindig iparkor 
dott kötelességét teljesíteni. 
Ezt tette a felszabadulás után 
is, mikor minden igyekezetével 
az újjáépítés szolgálatába ál­
lott. Óva intett mindenkit, 
hogy a forint stabilitását tá< 
madja. Mindenki, aki nem szol­
gálja n pártok célkitűzéseit, a 
reakciót és ezzel együtt az an­
tiszemitizmust erősíti.

zotlság közreműködését a MiJ 
zot munkájában. Bejelentett^^ 
hogy a hitteslvérek áldozat, 
készségéből olvasótermet létesi-> 
tenek a Csáky-utcában. Kérte' 
az egyesület vezetőit, hogy; 
programmjukat mielőbb való­
sítsák meg.

Eichbaum Mónié, az V. ke. 
rüleli nöegylet elnöknőjo meg. 
köszönte dr. Pásztor József, á 
nőkre vonatkozó szavait.

Iiramer József a névtelen 
zsidó polgárok nevében szólalt 
fel, mig Adorján József a fel. 
szólalásokban érintett egyes 
kérdésekre reflektált.

Kik lesznek a Cionista 
Kongresszus résztvevői

A Magyar Cionisia Szövetség 
Választási Főbizottsága hivatalom 
san közli, hogy az Uj Élet 194Ö' 
október 17-i, 42. számában!
megjelent közleménnyel szemjJ 
ben, a XXII. Cionista Kongreszt, 
szuson résztvevő 14 cionista de. 
legátusok, az egyes cionista! 
pártok küzött a következőképp 
pen oszlanak meg:

Általános Cionista Blokk 
(Klal) . i 4 t >

Hasomér Hacair ! , ■
Mapai 2<
Mizrachi 4,
Tnua 1, Achdut Haavoda ft
Salamon Mihály a M. C. >

Sz. elnöke
Tisztelettel:

Választási Főbizottság

T riton- 
mustár 

világhírű
Gyártja:

TIVOLI KONZERVGYÁR KE®, H 
Budapest, XIV., lika-utca 34, 

Teleiun: 121—153.
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HOGY
A julius G.-iki fővárosi deportálás

majd elmaradása
előkészítése,

A negyedszázados Horthy- 
kormányzat egyik jellemzője, 
hogy döntő elhatározásai álta­
lában lassan érlelődtek, gyors 
visszacsapásokra többnyire csak 
akkor került sor, amikor vala­
mi a rezsim létét gyökerében 
fenyegette. Ilyen eset volt IV. 
Károly visszatérési kísérleteinél, 
Gömbös kinevezésénél, amikor 
a legexponállabb restauráció­
ellenes politikust akarták az 
élre állítani abban a pillanat, 
bán, amikor a szomszédos 
Ausztriában n. hatalom mindin­
kább a restauráció irányában 
kezdett eltolódni. Ez ismétlő­
dött meg Horthy István kor. 
niányzóhelyeitessé való válasz­
tásánál, amikor az öregedő, 
nem örökletes uralkodók min. 
dig ismétlődő gondját az utód­
lás kérdését akarták megolda­
ni. S ilyen döntő elhatározó, 
sok elé állították Horthy kor. 
mányzatát a zsidó deportálások 
is. A történelem ismerete és 
még inkább a hatalomnak ne. 
gyed évszázados gyakorlata 
elég tapasztalaid x>yiajto<lt a 
kormányzó környezetének
ahhoz, hogy felismerjék, hogy 
a magyar zsidóság kiirtása 
olyan égbekiáltó nemzetközi 
bűncselekmény, amely a háború 
elvesztése esetén — s ezzel már 
akkor tisztában voltak —, 
nemcsak bukásukat fogja ered, 
rnényezni, de az Atlanti Charta 
szellemében azért felelősek is 
lesznek. Vau bizonyos párhu. 
zam a nyugati partraszállás 
Sikere, az oroszoknak a Kárpá­
tokhoz való közeledése — s a 
deportálások megakadályozása 
végeit a kormányzótól és kör. 
nyezclétől kiinduló akció kő. 
tölt. De mindez valószínűleg 
nem lett volna elegendő gyors, 

-radikális elhatározás, ha külön, 
bőzü egyéb tényező mellett 
nem lépett volna fel újabb, 
amelyről feltételezték, hogy 
Horthy kormányzatát megbuk. 
tatássrd fenyegeti. Ez volt a 
Baky pucértól való félelem.

Tlortky és kormányzata jog. 
gal tarthatott attól a mindenre 
elszánt 5000 csendőrtől, akiket 
Bnky parancsnoksága alatt Bu. 
dapcslcn összpontosítottak. 
Ezek n magyar SS-ek már 
véggáztól voltak ittasak. Végig­
csinálták az egész magyar vi. 
(léki zsidóság deportálását és 
nem volt olyan szörnyűség, 
embertelenség, vagy brutalitás, 
amiben részt nem vettek volna, 
megtanulták, hogy egy zsidó 
éleié kevesebbet jelent egy ku­
tyáénál és látták, hogy az el­
hurcolt zsidók vagyonát a cső­
cselék mikén! hordja szét. Ezek 
előtt most már csak egy cél 
lebegett: ״hőstetteik“ betetőző, 
zése, a budapesti zsidók elhur­
colása, amely nemcsak szám­
ban, de zsákmányban is a leg­
nagyobb sikert jelenteiig volna,

XLII,

De hogyan lehetett vobia el­
képzelni, hogy többezer buda­
pesti csilbigos házat kiürítenek 
anélkül, hogy az atrocitások 
keresztényekre is ki ne ierjed. 
jenck? S ki bizlosüthalta a 
kormányzatot, hogy a ״depor­
táló hadsereg“ sikerei zenitjén 
megáll a zsidóknál és a zsidó 
vagyonnál, s nem kisérlie meg, 
hogy együttműködve a nyila, 
sokkal és megszálló német csa­
pa! okkal. kezébe veszi a hatal­
mat, ledöntve trónjáról a te­
kintélyében tigy is megtépázott 
államfőt?! íme adva van a 
budapesti deportálások meg­
akadályozásának .belső, valódi 
indoka, amit az ismcrletcndő 
tényezők bizonyítanak is.

Endre a pesti vármegyehá. 
zán ,-,értekezletet“ tartott, amit 
minden depoilálási akció előtt, 
megtettek. Az ״értekezleten” 
Endre elnökölt és olt elhaló, 
rosták, hogy julius 2-án sor 
kerül a po,’.környéki zsidók 
deportálására, 6-án pedig meg­
kezdik a budapesti zsidó házak 
elhurcolását. Endre László —• 
Ferenczy László vallomása sze­
rint — közölte, hogy Endrével 
és Faraghó altábornaggyal a 
csendőrség főfelügyelőjével, ab. 
bán állapodtak meg, hogy a 
főváros környékén és magán 
Budapesten a zsidótlauitási ak­
ciót a csendörscg teljes támo. 
gatás-ával fogják végrehajtani. 
A .,haditervet“ is kidolgozták, 
ami a következő volt: abból a 
célból, hogy a csendőrségi kar. 
hatalomnak Budapestre irányu­
ló, nagyszámban való felrende. 
lése feltűnést és gyanút ne 
keltsen, julius 2.án csendőrségi 
zászlóavatást ünnepélyt fognak 
Budapesten tartani, amelyen a 
galánlai csendőr karhatalmi 
zászlóalj zászlót fog kapni. 
Zúszlócmya a kormányzó fele, 
cége lett volna. Az ünnepélyt 
követő három napra, tehát jú­
lius 3, 4. és 5-ére ״kimenőt" 
engedélyezlek volna a legény, 
ségnek. A kimenő valóságos 
célja azonban az volt, hogy a 
csendőrség a helyszínen meg. 
szemlélje a csillagos házakat és 
megfelelő tájékozódást szerez­
zen, hogy a bentlakó zsidók el­
menekülését miként akadályoz, 
zák meg. Ezt követte volna 
G-én a budapesti deportálás 
megindítása. Ez volt a pokoli 
terv, amelynek végrehajtását a 
leggondosabban előkészítették 
A cscndőrzászlóaljak inegérkez. 
lek. Karhatalmi parancsnoknak 
a fövároskörnyéki akcióhoz 
Tölgyessy Győző, míg a buda­
pestihez Paksy Kiss Tibor 
csendőrezredest jelölték ki, 
mindketten ״eligazítás” céljá­
ból Faragó altábornagynál jc. 
lenlkeztek. A fővároskörnyéki 
akcióhoz a karhatalmat a pa­
lántái zászlóalj, a budapesti 
akcióhoz, pedig úgy a galántai 

zászlóalj, mint a nagyváradi 
lanzá.szlóalj adta volna. Úgy 
látszik, hogy a nagyváradi gettó 
szörnyűségei és válogatott bru. 
tolitásai különös megbízhatósá­
got adtak a várnáinknak. 
(Nagyvárad volt az a város, 
ahol a magyarság és n zsidóság 
közötti kapcsolat a. legmélyebb 
és legöszinlébb volt, tehát ott 
kcli-.tt a legkíméletlenebbül fel­
lépni akkor, amidőn e kapcsolat 
véres megszakítására, a zsidó, 
ság kiirtására került sor.) A 
>>:!i׳ji>e,ti drperiálás tervezetét 
teljes részletében Péter[fy Jenő 
ezsedes dolgozta ki, J.‘:■*:.-:!-Kiss 
Tibor ezredessel, Péterffgnck 
,,nagyváradi tapasztalatai,‘ alap­
ján.

Baky puccsterve
A budapestkörnyéki zsidósá­

got elhurcolták, de a fővárosi 
deportálás elmaradt. Az elmara­
dásnak számos előzményét és 
okát fentiekben láttuk. Á köz­
vetlen megakadályozás Horthy 
beavatkozásának volt az ered, 
ménye. Horthynak tudniillik 
feltűnően gyanús volt a csendő­
rök összpontosítása és olyan 
jelentések érkeztek hozzá, hogy 
Baky puccsot tervez ellene és a 
karhatalmi osztagoknak Buda­
pestre való [elrendelése tulaj­
donképpen azt a célt szolgálja, 
hogy a puccsot fegyveresen tá­
mogassák. Ezért a kormányzó 
környezete már a julius 2-ra, a 
Höaök-terére tervezett zászló­
avatás! ünnepély megtartását is 
ellenezte, ״a légi veszélyre” való 
tekintettel. Utolsó pillanatban le 
is fújták. A tervezett puccs 
konkrét híre, julius ó-én, egy 
szerdai napon került el Horthy- 
hoz. Eredménye az lett, hogy 
Horthy még d. u. kihaUbgtásra 
rendelte magához Faraghó al­
tábornagyot, továbbá a két kar. 
hatalmi zászlóalj tisztikarát. Be- 
szódét intézett' hozzájuk és meg­
parancsolta, hogy hogyan vo. 
nuljanak be állomáshelyükre.

A gyanú azonban tovább él­
hetett a kormányzó környezeté­
ben! Vájjon el fog.e vonulni a 
vérre és zsákmányra éhes bari­
dat Hátha megkísérlik a pucs- 
csot és a kormányzót fúlreállit- 
ják? Ezért julius 5-ről 6-ra vir­
radó éjjel és másnap olyan ha­
tározott lépések történtek, amely 
a magyar szuverénitás újjáéle­
désének jelei voltak és amelyre 
példa március 19. óta nem vc-’t.

Julius 5-ről 6׳-ra virradó éj­
jel drámai esiíiíunyek jl!-z.jd- 
tak le. Tölgy essy Győző és 
Paksy-Kiss Tibor ezredesek, a 
budapesti zsidóság kiszemelt 
hóhérai, a Rákóczi-utl l’anno- 
nía. szállodában voltak meg­
szállva. Véletlenül néhány lé­
pésnyire voltak a budapesti 
zsidó élet központjától és a zsl- 
dólanács siputcai székházától.) 

Éjjel két óra tájban a kor- 
tnányzóságnak egyik személy• 
gépkocsija állt meg a Panr-otim. 
szállá elvit. MagAsrangn í״zt 
szállóit ki belőle és Tölgycssyt 
fc’.vil'e a Várba. II! Lázár állá, 
bcrnagyn.á!, a testőr-ég puran־.s. 
nokánál kellett jelentkeznie, 
aki nevére szóló rendeletét 
adott át, amelyben az altábor­
nagy közölte 'i'ölgyessyvcl, hogy 
a kormányzó parancsára Buda­
pesten • az egységes karlialaimi 
parancsnokságul ő — Lázár — 
vette át. Hajnali 4 éra felé 
ugyanilyen köziilmér.yck közölt 
a kormányzóság autója Paksi- 
Iíiss Tibort vitte fel a Várba. A 
személygépkocsit mindkét eset­
ben géppisztollyal felszerelt mo­
toros kocsik kísérték a Várba 
Paksy-Kiss Tibor ugyancsak 
személyre szóló rendeletet ka­
pott Lázár t״$:őrlábornagytó!. 
Éjjel 3 óra körül — Fercnczy 
előadása szerint — Bakay Szi­
lárd hadtestparancsnok (ugyan­
az, akit néhány nappal október 
15. elölt a Gestapo csellel elfo­
gott és akinek döntő szerepe 
lett volna a fegyverszüneti pro. 
klamációt követő időben) tele­
fonon kereste ׳a csendőrlakta­
nyát és ott aziránt érdeklődőit, 
hogy hol van Faraghó altábor­
nagy? Az ügyeletes kijelentette, 
hogy nincs bent. Erre Bakay al­
tábornagy a tiszteket kérte. A 
napos kijelentette, hogy azok 
sincsenek bank Ezután felhívta 
a csendörfclügyelöséget és ugyan 
ilyen körülmények közölt ér. 
dcklődölt Faraghó altábornagy, 
majd a tisztek után. Szintén ki­
jelentették, hogy nincsenek ott. 
Ekkor felhívta Faraghó altá­
bornagy lakását. Végre megta­
lálta. Faraghó jelentkezett. Fe- 
renczy vallomása szerint Bakay 
aziránt érdeklődött, hogy mit 
csinál? Fnraghó azt válaszolta: 
 aludnék, hu fel nem zörgettél״
volna“. Ekkor Bakay jé éjsza. 
falt kívánt is minden további 
nélkül letette a kagylói. Aznap 
éjjel a Baky-féle puccshirek 
hallatára — a honvédségnek 
együlfartást rendeltek el és 
másnap Budapest a honvédség 
által fámpontszerűen meg volt 
szállva.

Közben a cseudőrtiszlek egy 
részét kicserélték és a csendőr-

Telefoni 
megrendelés: 
137—330

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



UJÉLET __________ ____ 1943 OKTÓBER 31.

Ség egy része — ismételten csak 
egy része — amelyikei Lézár és 
Bakay megbízhatatlannak vélt, 
elhagyta Budapestet.

A .deportálás elmaradására 
egyenesen senki sem kapott pa­
rancsot, ez tényleg annak kö­
vetkeztében maradt él, mert 
nem volt csendőrség, amely azt 
végrehajtotta volna. Amikor, a 
Jiépbiróság elnöke megkérdezte 
Ferenczy Lászlót, hogy a de­
portálást a németek megcsinál­
hatták volna-c, a válasz igy 
hnngzott: ״A németek nem tud­
ták megcsinálni, mert G-án ke. 
rüit volna sor a végrehajtásra".

(!,'olviaíésa: A Z>< <־’. ׳.■־.׳׳ ׳׳  zsi­
dóság helyzete a julius G-i el­
maradt deportáléis után.)

MUNKÁCSI ERNŐ
(Folilla’íuk. >

Felhívás
Felhívjuk mindazon hiltestvé- 

reinket, akiknek hozzátartozói 
lG'ii november haváig az Óbu­
dai Izr. Hitközség területén 
la.-.tak és a deporlációban, get­
tóban, munkaszolgálatban meg. 
haltak, vagy eltűntek, írásban 
közölt személyi adatokat tartal­
mazó bejelentésüket hitközsé­
günkhöz eljuttatni szíveskedje­
nek, hogy 1SMG nov. 10-én, az 
elhurcolás napján tartandó 
gyászünnepélyen róluk méltó­
képpen megemlékezhetünk és 
a felállítandó emlékműn nevü­
ket mcgörökilhcssiik.

()budai Izr, Hitközség,
III., Zichy-!!. 9.

Visszaadták Romániá- 
bán a zsidóit elkobzott 

állampolgárságait
A román heliigyniiiii.sztóri- 

jmból rendelet érkezett Arad 
városához, amelynek értel­
mében azokat a zsidóvallásu 
állampolgárokat, akiket az 
1938-ban elrendelt úgyneve­
zett ״revízió“ során töröltek 
az állampolgári névjegyzék­
ből, teljesjogu állampolgá­
roknak kell tekinteni — írja 
az Aradon megjelenő Jövő. 
A rendelet értelmében a ״re­
vízió" során törölt zsidóval- 
lástt állampolgárokat ismét 
felveszik az állampolgári 
jegyzékre.

r A
Bpesl, VI., Andrásty-ul St. 

ajánlja 
szerencsesorsjegyeit 
MelIéSikerer.elhex segítjük azt» aki­
nek ősszcküllct6sei vannak és aki 
sorsjegyeket tud eladni. Tessék 

Régi vezetőség.^Jdei^ketnJt

Székely Emil ££ 26
krUmnal, ékszert, aranyat. ezOalét 

érái kcdrdsdkbaa mm*

Balassa József
(1864-1045)

Irta: Rubinyl Mózes
1945 február 26-án örök 

álomra hunyta le szemét 
Budán, a Bercsényi-utcában, 
Balassa József, a nagy ma­
gyar tanár, nyelvtudós és vi­
lágszerte ismert emberbarát. 
Már a felszabadulás után vol­
tunk ... Elindult az öregur 
a Kriszlinavárosból, egy hí­
vétől, ahol az. üldözöllség ide­
jén meghúzódott, hogy átke­
rüljön Pestre családjához, 
fiaihoz, imádott kis unokájá­
hoz. De a Dunán átkelni nem 
tudott. Egy rokonához került 
a Bercsényi-utcába, olt halt 
meg, a Szent Imre lierccg- 
utján temették c! ideiglene­
sen s most vasárnap, okióber 
27-én temették rég elhunyt 
hiivesc mellé, végleges nyug;!־ 
vóhelyérc, Pesten, a rákos­
keresztúri temetőben.

Vele Simonyi Zsigmond 
nyelvészeti iskolájának legki­
válóbb tagja hagyott itt ben­
nünket. Az uj magyar törté­
nelmi-pozitivista iskola ga- 
lamblclkü vezérének, Simonyi 
Zsigmondnak, aki már ne­
gyedszázada színién fasiszta 
irányú üldözés áldozata lett, 
ő volt a legjobb és leghűsé­
gesebb tanítványa, de több 
volt mint cpigón. Elindulva a 
Mestertől kijelölt utón, ő 
alapította meg a magyar fo­
netikát s a magyar dialekto­
lógiát, ő kezdte újabb tudo­
mányos irodalmunkban az 
általános nyelvtudomány' nagy 
eseményeinek rendszeres is­
mertetését. Kiváló tankönyv­
iró is volt. Harmincéves kö­
zépiskolai tanári pályájának 
emlékei kitűnő nyelvtanai, 
amelyek ma sem avultak cl, 
bár az üzletes jobboldaliság 
régen kiszorította őket. Na­
gyon művelt, sok nyelven 
beszélő és iró tudós volt, el­
méje nem csillogott a színes 
álomvilág rikító színeiben, 
mert bölcs mérsékleti’!, tár­
gyilagos lélek volt, némelyek 
hűvösnek is látták. De nem 
volt hűvös, hanem lényegé­
ben áldott ió ember volt, ám 
jósága nem az alkalomszerű 
jótékonykodás alamizsnái, ha­
nem az egész világot átfogó em- 
herszereteten érvényesült. Tu­
dományos munkái is ismertek 
voltak világszerte, de még is­
mertebbé lelt európai és ame­
rikai utazásai által, amelyeken 
az emberi jóság, emberi bol­
dogulás, a béke ügyeiben dol­
gozott.

Koporsója mellett egy ki­
tűnő társunk találóan hang­
súlyozta, hogy |udós testüle- 

teink, egyetemeink nem fo­
gadták ba Balassa Józsefet, 
öt, aki pedig munkássága 
által arra régen rászolgált. 
De ez Balassa kedvét nem 
szeghette. Kora ifjúságától 
mindvégig szorgalmas mun­
kában telt élete. Nem gyűlölt 
és nem rckrhnlnált. Hallga­
tott és épített. Simonyi Zsig­
mondi halála vlán, ö lett a 
vezetője annak a kis tudós 
csoportnak, amely az utolsó 
éviized(•]; gonor.•׳. célzatai elle­
nére, a borsón is szépet ál­
modott. Élete utolsó éveiben, 
amint ezt Kiss József pályá­
ján is boldogan megfigyel­
hettük, egy uj, egy ifjúi ter­
mékenység szállta meg. A 
nyolcadik évtized termése 
volt Szótára, általános nyelv­
tudományi összefoglalása, va­
lamint utolsó müve, amely a 
magyar nyelv rendszerének 
eddig legjobb összefoglaló 
jellemzése. Ezek a' magyar 
nyelvtudomány alapvető, el 
nem múló értékű alkotásai.

Tanár volt, elébb középis­
kolai diákok, majd az egész 

,nemzet, sőt az egész emberi­
ség egyik legjobb professzo­
ra. Hűséges lélek, se teste, se 
lelke nem volt daliás és 
harsogó, de nemes kis alak­
járól a lörlictetl׳■!! hűség 
szobrát lehelne incgmin'áz.ni. 
Minden poklokon keresztül 
hűséges volt a humánum csz- 
ineköréhez és szervezetéhez, 
hűséges felekezetéhez, halkan 
és páfhosz nélkül, de kemé­
nyen és megváltozhalatlanul, 
mert jellemével nem férhe­
tett meg elhagyni azokat, 
akiket a sors nrár-máx telje­
sen elhagyni látszott. Hosszú 
életet élt, mégis márlir volt, 
mert ártatlanul szenvedett, 
bűnök nélkül és életét is ideál­
jaiért vesztette el. Példája vi- 
lágitani fog messze idők em­
beri botorkálói számára és 
könyvei katedra nélkül is so­
két fogják tanítani az embe­
reket, kiket nálánál senki 
jobban nem szeretett.

♦
Dr. Balassa József életének 

utolsó éveiben ismételten kife­
jezte abbeli óhajtását, hogy ha­
lála esetén temessék régebben 
elhunyt feleségének a rákoske­
resztúri zsidó temetőben levő 
sírjába. Ezt a végakaratát telje­
sítették hozzátartozói és barátai, 
amikor a felszabadulás első nap­
jaiban, 81 éves korában Budán 
elhunyt s kényszerből ott elte­
metett Balassa József holttestét 
exhuináftallál( s a rákoskeresz­
túri izraelita temetőbe szállilot- 

ták, ahol vasárnap délelőtt ün! 
nepélycs gyászszertartással te•« 
mették cl.

A végtiszlességen igen nagy, 
számban jelentek meg Balassa! 
József tisztelői és benső baráti 
körének tagjai, akik mély meg- 
hatottsággnl állták körül az cl- 
hunyt kiváló férfit! ravatalát 9 
vették körül testvéri szeretettel 
Balassa József két fiát. Az iro- 
dalom, a tudomány és társadat 
lom sok kiválósága mellett je- 
len voltak az izraelita hitfeLeke« 
zct képviselői, a Pesti Izr. IliU 
község részéről (Ír. Földes Ist-1 
vén elnökhelyettes és Domonkos. 
Miksa ügyvezető, a Pesti Chevra’ 
Kadisa részéről Steiner Marcel 
elnök, Scluvarz Sándor elöljáró 
és Trebitsch M'tikes főtitkár. A! 
 vá.'ízszcrtartást .4 brc’..T!'.sohri,.׳
Manó főkántor ״Iía Te Isten“■ 
kezdetű gyászdalával é; aí 
 Adauno r;1o odom“ kezdetű״
meghaló zsoltár éneklésével kéz- 
ilődött, amelyet a templomi kő- 
rns kisért. majd dr. Schmartz 
Benjámin főrabbi biusuzolt ma- 
gasszárnyalási! beszédben :1 fc- 
lekezet részéről Balassa József! 
bőt, :י Pesti Izr, Hitkőzsé;{ kép-• 
visel ő' e '• I ni ״ t •' ne k d i .7 ■־.' r. g já! ól. 
Dr. Sup’.a Géz..! a Magyar országi 
Szimbolikus Nagypáholy v״'t 
nngymesleré’löJ vett bncs”.t rp”I. 
kcdetl híjngu gyászbeszéddel. )Ír. 
Tiiróczi-Trosticr József a tudó- 
mányos világ nevében méltatta 
azt a tudományos működést, 
amelyet az elhunyt profr'szor 
évtizedeken át fejtett l:i kiilönö- 
sen a niagvar nyelv művelése kö- 
rül. Vm'rtheimer Adolf az Imit 
Haasz Vendel a nyomdai kor- 
rektorok és revizorok, dr. Vayef, 
Lajos volt tanártársai. Fokos- 
Fiichs Dávid a Magyar Nyelvőr 
társasága és dr. Nagy Béta. volt 
tanítványai nevében mondtak hu- 
rsiizlató beszédet. Befejező egyj 
házi szertartásként Abráhám* 
sohn Manó főkántor elénekeltei 
a Schiwiszi gyászdalt a kórus 
kíséretében, majd az El mola 
rachamim-ot. Végül dr. Szűcs. 
Géza parenlálta el Balassa Jó- 
zsefet legbensőbb baráti társa- 
sága részéről, magas szárnyalás 
su költői beszédben.

A szertartás és a beszédek el•« 
hangzása után a koporsót Ích 
viltók Balassa József feleségé-« 
nek feltárt sírjához és olt végsői 
nyugovóra helyezték.
ELADÓ KELETI 

perzsaszőnyeg 
3X4 m és STANCGEr, kit mototJ! 
rol Wesselényl-u. 67. elpöCztet.

fTollat 

g rngyen 
sehol sem kap, de 

legjobb mlr.ííséget 
nagy választékba:! 

szavatossággal szállít 

VIGH JÓZSEF 
Kiskunfélegyháza

Kívánatra mintát, ár­
jegyzéket készséggel 

küld. J
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U B R
Irta: SÓS

i.
A Reggel-ben olvastuk az 

ittkövetkező levelet, amelyet 
Radvántji Gábor intézett Lau- 
sanneból Lázár Miklós fő­
szerkesztőhöz:

 -A lausannei Ermiiage״
kávéház kertjében az este 
szürkeruhás, sovány, riadt- 
tekintetü, 30—■iO éves férfin 
akadt meg a tekintetem. Ub­
rizsi Pál rendőrségi fogal­
mazó volt az lOó't-es Rökk 
Szilárd-utcai pokol Belzebub- 
ja, a Gestapo főbizalmija, 
Baky unokaöccse. Ez a nyeg. 
le, csontjavclejéig korrupt, 
szívtelen és esztelen fickó 
hurcoltatta Kistarcsára és 
aztán a német deportálótele­
pek csontkamráiba a IVesse- 
lényi-utcai szükségkórház 
súlyos szívbetegeit, ggomor- 
fekélyeseit, frissen operált 
betegeit is. E szörnyű év 
alatt a vérdijakból és veszte­
getési pénzekből vagyont 
gyűjtött cimboráival. A fel­
szabadulás előtt néhány hét­
tel megszökött és Bregenzen 
keresztül kijutott Svájcba. 
Ennyit tudok közölni Fő­
szerkesztő Úrral, a iök^i az 
illetékes hatóságok dolga."

II.
Ubrizsi Pál tehát kétség­

telenül Svájcban van. A ha­
vasok lábánál és a Genfi-tó 
partján.

De azok, akiket ő juttatott 
n Gestapo kezére, kilencven­
kilenc százalékban a föld 
alatt vannak. Elégetett testük 
hamuja összekeveredett az 
ausrhmitzi földdel.

?!■'!:ányan azonban meg­
maradtunk. Talán csak azért, 
hogy élő vádirat legyünk 
Ubrizsi és az ubrizsiak ellen, 
akiknek el kell nyerni méltó 
büntetésüket, bárhol bujkál­
nak, vagy üdülnek is pilla- 
nalnvilag.

III.
Amikor az internált újság­

írókat összegyűjtötték és 
számbavelték a hírhedt 
 Rökk“ tornatermében — a״
rabok hajlékává lelt rabbi­
szemináriumban —, Ubrizsi 
rcndőrfogalinazó a következő 
szavakkal ״fogadta“ őket:

— innen nem lehet élve 
kijutni! Innen csak koporsó­
ban lehet kikerülni! ■. ■ 
Egyébként a németek majd 
szappant főznek a szerkesztő 
urakból!

Én is ott álltam azok kö­
zött, akikhez a ״barátságos" 
beszédet intézte. S most nem 
tehetek egyebet, mint bevall-

I ZSI
ENDRE

hatom: Ubrizsi nagyrészt be­
váltotta az Ígéretét!

Élő a ״Rökk“-ből nem ju­
tott ki. Legfeljebb a fiók­
táborok valamelyikébe. Azok­
ból pedig — Auschwitzba.

IV.
Amikor lehívtak a ״fíökk“ 

irodájába és kezembe nyom­
ták azt a sürgönyt, amelyben 
a később Theresiensladlban 
elpusztult Unokabátyám, dr. 
Fejlő Miksa tudatta velem, 
hogy apám is, anyám is meg­
halt, Ubrizsi vihogva je­
gyezte meg:

— Nem olyan nagy baj! 
Ez lesz úgyis minden zsidó 
sorsa!

Szeretném, ha apám és 
anyám, akik úgy hunyták le 
a szemüket, hogy egyetlen 
fiuk sose tér többé vissza, 
megéreznék a föld alatt, a 
farkasréti temető sirgödré- 
ben, hogy Ubrizsi tévedett!

Nem ez lelt minden zsidó 
sorsa! A hétszázezerből ma­
radt úgy száznegyvenezer! S 
én is megmaradtam, de szív­
ből kacagni már sohasem 
fogok!

Ubrizsi akkori vihogása 
tönkretette bennem örökre a 
nevetés minden fajtáját!

V.
Cscpelszigeten, ahová Ub­

rizsi a ״Rökk“-böl küldött, 
újból megmutatkozott a su- 
nyiképü, Lombroso-tipusu 
rendőrfogalinaző ״jó“ lelkü­
letű.

Ubrizsi, amint az újságíró­
transzport a Tsuk-gyárba ér­
kezett, fülünk hallatára adta 
ki a parancsot:

— Ha légitámadás lesz és 
megszólalnak a szirénák, az 
őrizeteseket a legfelsőbb eme­
letre kell csukni! Zárják rá­
juk az ajtókat! A rendőrök 

REBF.NWURZL
orth. kóser szalámi és konzerváruk üzeme 
újból megkezdte működését

Gyár és üzlet: Kazincy-ufca 11. 
Fióküzlet: Laudon-utca 3.

Hús־ és zsirjegyeket beváltjuk

B
it-n fiát CTíinmót festés és átszabás, alkalmi UllUcl l, &ZU1 lile l, vételek. — Nyersbőr vétele, 

±<■’ ta a készítőnél HU41 ,SSS«־!»

pedig menjenek le az óvó- 
helyre!

Ezek a mondatok a rend­
őröket illették ... Azután 
felénk fordult:

— Nem mennek óvóhelyre! 
Értették? ... Fennmaradnak 
az emeletent Értették? .. . 
Legfeljebb bennégnek! Értet­
ték?

Igen, megértettük: milyen 
sorsot szán nekünk ... De a 
Sors máskép akarta. Három 
szörnyű bombalámadás volt 
Csepelen. És mégsem volt 
közöttünk halott, vagy sebe­
sült.

VI.
Ubrizsi legnagyobb szenve­

délye a ״válogatás“ volt. 
Nem cserélt volna még a 
Dalai Lámával, vagy istení­
tett ideáljával, Hitlerrel sem, 
amikor deportálási csoporto­
kat állíthatóit össze.

Úgy mustrálhatta ״anya­
gát", mint marhakcrcskcdők 
az állatokat... Föllép az in- 
tellektus-tipusuakra ״bu4 
költ“. .. Azután azokat 
­gazdag״ emelte ki“, akik״
nak“ látszottak.

De azért nem minden gaz­
dag zsidóval állott hadilá­
bon. Megvoltak a ״kedvez­
ményezett“ zsidai is. Azok, 
akik pénzelték . . . Ezeket a 
protekciós zsidóka t dédel­
gette és ״fejte".

VII.
Ila jól emlékszem: a Zug­

lóban épült Ubrizsi villája. 
Néhány Ubrizsi boy adta hoz­
zá a pénzt. A rendőrfogal­
mazó azt hitte, hogy Hitler 
megnyeri a háborút, Sztójay 
örökéletii lesz és Baky kifor­
gatja az országot sarkaiból.

Mikor látta, hogy Hitler 
kicsit inog, hogy Sztójayt 
­hidegre“ teszik cs Baky ha״
talma aláhanyatlik, abbaha- 
gyatla az építkezést. Haszno­
sabb befektetéseket eszközölt.

Útlevelet szerzett. Álnévre. 
Az útlevelet vízumokkal lát­

ta el. Hamis okmányokat is 
bevásárolt. Külföldi valutá« 
kát vágott zsebre. Bőröndöt 
is vett. A bőröndöt készen­
létbe helyezte.

Vili.
1944 június lS-án, vagy, 

19-én lehetett, amikor ״lista■‘ 
vezefő“ lettem egy deportál 
lási transzportban. Ezt az. 
emberszállitmányt Zöldi Már­
tonnak küldte, Kecskemétre.

­Jó“ áru kelt útra. Az ügy״
védek élén: Szalui Emil, Klug. 
Emil és Demény Aladár. Az 
újságírók közül: Kardos Ist­
ván, Fodor Tibor, Kőnig 
Géza, Ligeti Béla. A ״kapi­
talisták“ sorából: Szegő Sán­
dor és Brüll Alfréd.

Ubrizsi valósággal gyönyör­
ködött az összeállításában'. 
Lehet, hogy köszönőlevelet 
várt Zöldi Mártontól. Talán 
kapott is.

IX.
Különös passzióval válogat­

ta ki transzportjai számára a 
várandós asszonyokat. Szinte 
nyomozott utánuk. A kicsit 
gyanusabb nőket okvetlenül 
besorozta szállítmányába . .. 
Ami biztos, az biztos.

Ennek a szempontnak a 
teljes figyelembevételére buz­
díthatta alighanem helyette­
sét, Kiss XII. Jánost is, aki 
ugyanolyan szadista és kor­
rupt volt, mint főnöke.

(Kiss XII. János múlt hé­
ten kapott a Népbiróságlól 
tizenkét esztendőt.)

X.
l’brizsi egyelőre Svájcban 

üdül. Svájc csakugyan szép- 
De mi úgy érezzük, hogy Ul>- 
rizsit egészen másfajta ״szép‘* 
hely illeti meg . . .

Felhívás
A Kaposvári Izraelita Hilküz. 

ség és Chevra Kadisa felkéri 
mindazokat a hiilcstvéreket^ 
akiknek hozzátartozói a kapos­
vári temetőben pihennek, vagy; 
akiknek hozzátartozóit a ka­
posvári gettóból deportálták, 
hogy a temető rendbehozatalá­
hoz, illetőleg a temetőben fcL 
állítandó) emlékműhöz támoga­
tást nyújtsanak.

Postatakarékpénztári csek& 
számla: 1825.

Kaposvári Izraelita Hitközség 
c.s Chevra Kudlsa.

Zongorák
Eóscndorler, Bcchsleín. Först&r» 
Slíngl angol- mechanikus zongo­
rák, pianinok olcsón, részletre is.

Reissmann Gyula
zongoraszalon. Vili., Rikóczi-nl 47.
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Hírek oroszországi
munkaszolgálatosokról

Kaukázusban, különböző helyeken tartózkodók 
névjegyzéke:

A szegedi szentegylet tagavató 
díszközgyűlése

Ebgel József, Nyiradony, 23 
éves (Barzsum).

Engel Salamon, Nyiradony, 
25 éves, (Barzsum).

Friedrich László, Já.szárok- 
szállás, 37 éves, mészáros, 
(Barzsum).

Fcldmann László, Földes, 22 
éves, kereskedő, (Barzsum).

Fürst Endre, Szentendre, 26 
éves, autószerelő, (Barzsum).

Gutimann Ferenc, Szekszárd, 
49 éves, 'kendergyáros, (Bar­
zsum) .

Gutimann Mendel, Técső, 26 
éves, (Barzsum).

Glück Andor, Bpest, 27 éves, 
kereskedősegéd. (Barzsum).

Kievben, 62,4. lágerben tartózkodók névjegyzéke:
Aiíler Farkas, Bpest, 36 éves, 

szabó. 101/18. kmsz-beli.
Auster Sándor, Újpest, 35 

éves, mészáros. 101/18. kmsz- 
bel:.

Elazúsz László Bpest, 38 
éves, Omzsa-tiszl viselő, 109/28. 
kmsz-beli.

Frlebert Béla, Újpest, 37 
éves, kereskedő. 109/23. kmsz- 
beli.

Kiéin Tibor, Bpest. 37 éves, 
gyógyszerész. 101/18. kmsz-beli.

Menezelesz István, Aszód, 33 
éves, kereskedő.

Pollák ülés, Bpest, 36 éves, 
szabó. 109/23. kmsz-beli.

Rolkel László, Bpest, 32 éves, 
mészáros. 101/18. kmsz-beli.

Stcfán Arnold, Bpest, 35 
éves, szabó. 109/23. kmsz-beli.

SztaÜnoban 280/14, lágerben tartózkodók 
névjegyzéke:

Berger Miklós, Szárazberek, 
Szatmár m., 20 éves, földműves.

Darvas Imre, Nagybánya, 30 
éves, gépkocsivezető.

Déb Jakab, Nagyvárad mel­
letti faluból, 33 éves, termény, 
kereskedő.

Fteelier Sándor, Nagyvárad,
28 éves, lientessegéd.

Flclschcr Miksa, Szarvas, 26 
éves, cipészsegéd.

Grosz Lipót, 1-Iomok, (Szat­
már m.) 26 éves, földműves.

Grozingcr Miklós, Homok, 
(Sza lmái׳ m) 26 éves, földmű.

Hamlet Béla, Marosvásárhely, 
32 éves, tükörgyáros.

Hmezer I’aJyó, Szatmárné­
meti, 28 éves, tcxtilk(■-־eskcd-J 
sc.jííd.

Jíňiz Zoltán, Nyíregyháza, 35 
éves, lesIBkeroskcdő.

Ke3<ans László, Nyiracsád

Az Országos Zsidó Segítő Bizottság 
Euilaprsl (Belhlea-tér 2.), közlése szériát 
egészségesek.

Gutínianu Tibor, Debrecen,
27 éves, kereskedő, (Barzsum).

Kerkész Tibor, Debrecen, 26 
éves, kereskedő, (Barzsum).

Kiéin Ernő, Sárosd, 50 éves, 
szabómester, (Gugri, Fekete­
tenger partján).

Kovács Mihály, Kaposvár, 49 
éves, keresk., (Gagri, Fekete­
tenger partján).

Lédt-z-ftr Ferenc, Szeged, 37 
éves, újságíró, (Barzsum).

Slnger, Bpest, 32 éves, (Szu- 
hum).

Sziies István, Püspökladány, 
23 éves, fogtechnikus, (Bar- 
zsuni).

Wehsz Sándor, Dunaföldvár, 
50 éves, kereskedő, (Barzsum).

Stockler Andor, Budapest, 26 
éves, kötszövő.

Slleinbcrger József, Bpest, 
26 éves, orvosnövendék.

Dr. Ungár József,. Bpest, 37 
éves, bank tisztviselő.

Weisz Sándor, Újpest 37 
éves, rádiós.

Dr. Bnrger István, Budapest, 
35 éves,

Farkas Tibor, Budapest, 34 
éves, Kestenbaum Elzelt vas- 
űrugyár,

Frelrelch Aladár, Miskolc, 
32 éves, ékszerész.

Glück Andor, Bpest, 24 éves, 
Rusztava 180/2.

Incze József, Bpest, Dclej-ut
51., 30 éves, Barzsum.

Iteiner Róbert, Bpest, 28 éves, 
Hegedűs S..u, szülei lak.

vagy Nyirlugos, 28 éves, hen­
tessegéd. 8/6. kmsz-beli.

Gouda Jenő, Bpest, 28 éves, 
tisztviselő, (a vidéki rendőr, 
főkapitány sógora.)

Kelemen József, Debrecen, 28 
éves, cipészsegéd.

Lcboviis Józset, Debrecen, 
30 éves, péksegéd.

Mendelovits Mór, Szatmár­
németi, 26 éves, ügynök.

Neumann Sándor, Bpest, 26 
éves, villanyszerelő.

Mátyás Gidaél, Kolozsvár, 
24 éves, tisztviselő.

Ra&enfekl Gyula, SepsiszenJ. 
győrgy környéki faluból, 32 
éves, cipész.

Schöabcrgcr Sándor, Nyíregy­
háza melletti faluból, 26 éves, 
földműves. 8/6. kmsz-beli.

Weisz László, Debrecen, 26 
éves, péksegéd.

Welszberger, Kisvárda, 26 
éves,. Í5/G. kmsz-beli.

Információs-osztálya, 
fentiek jó! vannaki

A szegedi szenlegylet. október 
15-én, hasánnó rabbó estéjén 
tartotta lagnvaló díszközgyűlé­
sét Slem Marion bitk. elnök, 
szentegyleli védnök vezetésével. 
Steril Márton emelkedő* Ihtuigu 
beszéddel nyitotta meg a köz­
gyűlést. rámutatott azokra a 
feladatokra, amelyek a magyar 
zsidóság mai legfontosabb 
problémái a hitélet mélyítése, 
a valláshoz való törhetetlen 
ragaszkodás, a vallásos nevelés 
előmozdítása a legelsőrendü te 
endői minden zsidó közület- 
nek. Szembeszáll a MUSZ. sze­
gedi gyűlésén elhangzott or­
szágos szónok álláspontjával, 
aki a vidéki zsidó hitközségi 
elnököket támadta azért, mert 
különbséget tesznek vallásuk­
hoz rugaszkodó és kitéri zsidók 
közölt. A hitközségi elnökök­
nek — mondotta úgy a fő­
városi, mint a vidéki hitköz­
ségi elnöknek kötelességük ez a 
megkülönböztetés, ezért őket 
nem szabad támadni, hanem 
elismerés illeti meg érte.

Ezután Itános Dezső szent­
egyleti elnök,־ hitközségi kul­
tuszelöljáró mondott köszönetét 
a funkcionáriusoknak a kima­
gaslóan ünnepélyes istentiszte­
letekért, amelyek művészi ese­
mények voltak. A chevra fel­
adatairól , szólva, leszögezte, 
hogy a szcnicgylct nem temet­
kezési vállalat, lianem szeret­
teink lialilvlr utáni megőrzője. 
A deportálásban és munkaszol­
gálat közíven elhunytakat meg­
örökítendő cmléklnü felállítását 
kérte, öogj a közeljövőben 
megjelenő felhívásra az emlék­
táblákon felírandó névsor elké- 
szithetése céljából adatszolgál­
tatásaiknak pontosan tegyenek 
eleget. A névsorban a Szegeden 
lakott, deportálásban vagy mun­
kaszolgálatban elpusztitotta- 
kon kívül szerepelni fognak a 
Szegeden lakó, máshonnan el­
hurcolt hozzátartozók, is. Kéri, 
tekintsék a cbevrát az ember­
baráti szeretet megtestesítőjé­
nek, mert a chevra nemcsak 
temet, de segít az élőkön is, a 
chevra a szent bajtársiawág 
szövetsége. Nem akarunk olyan 
zsidókat — mondotta —, akik 
érdekből zsidók, mert segélyt 
kapnak vagy egyéb előnyük 
van zsidó voltuk miatt. Pozitív 
zsidókat akarunk látni, akiket 
nemcsak a Joint-konyhán vagy 
a kiosztás akalmáva llátunk, 
hanem a zsidóélet minden te­
rén meg lehet találni

Dr. Lóránt László ügyvéd a 
felavatandó tagok nevében szó­
lalt fel. Mély Itatást váltott ki 
önérzetes, gerinces kiállása 
szent vallásunk mellett, vala­
mint a kilértekröl vallott fel­
fogása.

Gyapjút 
Nyiii bőrt 
Pézsmát 
Nyersbőrt 

5 Dr. Prenkel Jenő főrabbi 
meleg szavakkal emlékezett 
meg a hitközség világhíres volt 
főpapjának, dr. Lőtv Immá­
nuelnek trn.iicionális felszólalá­
sairól, amelyeket közel hét év­
tizeden ál ezen a közgyűlésen 
intézett a hívekhez. Ö is kö­
vetni kívánja czck?t a tradí­
ciókat.

A díszközgyűlést megelőzően 
és az egyes felszólalások közölt 
lián Ernő főkántor, vaálmint 
a templomi énekkar Markó Leó 
vezényletével és K. Lamber.j 
Rózsi zongorakisérclévcl főiin- 
nepi imádsúgrészletekct adott 
elő, amelyeket tnély áhítattal 
hallgattak végig.

A közgyűlés befejeztével a 
tagok tekintélyes rés -.e ״virrasz­
tásban“ vett reszt, mely alka­
lommal dr. l'renkcl Jenő irás- 
magyarázatokkal hatott a val­
lásos érzés mílyitésírc.

HIKADE 
AUTO 

SZAKISKOLA
Ľgyíni kikíiués, vizsga szetnély- 

teher és nwlorkerók párra 
Ríszlcttlzctás. Díjtalan tájikoztató.
Teréz-körut 7. 
Telefon t 224-802
KERBER-autó, Diesel- 

molorkerékpárklUiyvek (
utánvrtUI 1•

Átadó üzlet — üzem — 
Irodahelyiségeket

FELLNER
közvetít

Sít. István-körut 30. bz 
Man-téruél

ádiót!• ״•״**’
vásárol, saját érdekében ke­
ressen fel, már 200 forinttól 
kezdve vásárolhat részletre fa»
Márkás rádiók, 
zenegépek 
alkalmi árban, nagy válasz­
tékban — Vétel. — Eladás. 
Rádiócsei e.

SUPER RÁDIÓ
Király-utca harmincegy

Ponyva! akarókat 
sírkőre készít 
BELLÁK ERNŐ

Budapest, V., Nagy Sándor-u.4.1

__
Rumba eh S.-u, 18. Telefon: 427—8S2»
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Szocialista kultúrpolitika 

a Dunamedencében
Horváth Zoltán feltünéstkeltő előadása

A Népszava és a Szociálde­
mokrata Párt egyik legelső 
szellemi vezetője, Horváth Zol­
tán, igen feltünéstkeltő előadást 
tartott a Szocialista-Cionisták 
(Ichud-Mapa j) szokásos heti
összejövetelén. Mindenekelőtt 
megállapította, hogy a Dunu- 
medcncében semmiféle kultúr­
politika nincs, azt előbb meg 
kell teremteni. Európának ez a 
része különben is a legváltoza­
tosabb képet mutatja föl kul­
turális szempontból is. Mosta­
nában járt pl. Jugoszláviában. 
Boszniában a nők 98, a féyflak 
7á%-a analfabéta s az albán 
határon vannak még olyan zárt 
közösségben élő törzsek, ahol 
azt sem tudják, hogy Írás léte­
zik. Ha kultúrpolitikáról beszé­
lünk, úgy először el kell külö­
nít e.:. ii n k n kultúrát a civilizá­
ciótól. Meri állítani, hogy a né­
metek Európa legalacsonyabb 
kultúrájú népei, noha cwitizá 
dójuk igen magas fokon áll. 
Nehéz meghatározni a kultú­
rát, mert az semmiesetre sem 
jelent egy halom embert, akik 
sokfélét, de rendesen felülete­
sen tudnak. Viszont nem is je­
lenti jól képzett szakemberek 
tömegét. A kultúra talán ott 
kezdődik, hogy cl tudjuk vi­
selni a szabadságot élni tu­
dunk vele s hagyunk élni máso­
kat benne. Meg kell állapita­
nom, mondotta Horváth Zoltán, 
hogy Magyarországon a szabad­
ságot még nem tudják elviselni. 
Demokrácia és szabadság ugyan­
is' nem csupán annyit jelent, 
hogy kapjunk. Kétoldali szer­
ződés ez s minthogy a magyar 
demokrácia még nagyon fiatal, 
sokkal többet kell adnunk, mint 
amennyit kaphatunk.

.Az ország mérhetetlenül sze­
gény, bár Románia és sok te­
kintetben Jugoszlávia még sze­
génységben is felülmúlják Ma­
gyarországot. No tévesszen meg 
senkit, hogy lírai költőkben el­
sők vagyunk a világon, hogy a 
század talán legnagyobb zene­
szerzője, Bartók Béla és még 
igen sok más szellemi kiváló­
ság, magyarnak született. Azt 
keli vizsgálnunk, miképpen ha­
tottak és ha ezt vizsgáljuk, meg 
kell állapítanunk, hogy komoly 
kidtur javakkal nem rendelke­
zünk, pedagógusaink egyrésze 
tudatlan, márpedig politikában 
vannak és lehelnek ugrások, de 
^ulturában és nevelésben r.emu 
Az egyetlen ut a közösségi ér­
zés kifejlesztése. A polgárság 
ma úgy érzi, hogy leereszkedik, 
midőn résztvesz a munkásmoz­
galmakban, pedig mindennap 
hálát kellene adniok, hogy a 
munkásság egyáltalán megen­
gedi számukra a részvételt 
Mert Magyarországon az elmúlt 
évtizedekben egyedül a mun­
kásság mutatott igazi és őszinte 
kulturális érdeklődést s ez 
még az elnyomatás esztendei­
ben sem szűnt meg. A polgár­
ság zsidó részének érdeklődése 
kimerült felszínes tudásban,

könyvciinekben s legföljebb 
Molnár Ferenc és Biró Lajos-ig 
terjedt, mialatt a másik része a 
polgárságnak ugyanezt mivclte 
Herczeg Ferenccel és ' Csathó 
Kálmánnal. Mert, sajnos, ná­
lunk is érvényes a tétel, hogy 
amilyen az ország, olyan á zsi­
dósága is. És a Lipótváros zsi­
dósága semmiben sem volt ni- 
vósabb, értékesebb az uralkodó 
polgári rétegnél.

*■ Amikor ilyen sötét diagnózist 
adunk, felmerül a kérdés, le- 
het-c egyáltalán kultúrát csi­
nálni itt s minő eszközökkel? 
Hiszen a magyar népnek nem 
is az volt a legnagyobb bűne, 
hogy a németek mellé állt, ha­
nem az a teljes és tökéletes kö­
zöny és passzivitás, amellyel az 
eseményeket szemlélte még ak­
kor is, mikor legönzőbb erde­
ijében fel kellett volna ezzel 
hagynia. Teljes közöny volt 
1848-ban, ugyanilyen közöny 
1918-ban és hogy minő közöny 
és közömbösség uralkodott 
1944-ben, azt a zsidók tapasz­
talhatták legjobban. Természe­
tesen nem lehet megválaszolni, 
vájjon ki lehet-e emelni a ma­
gyar népet ebből a halálos kö­
zömbösségből, de meg kell pró­
bálni. Ennek az útja csak az 
lehet, hogy a magyar népet kö­
zelebb kell hozni a szocializ­
mushoz, amelynek nevelő és 
kulturális hatása az egyetlen 
ösztönző erő itt a Dunameden­
cében.

Mig ezt elérjük, sok idő, talán 
több évtized fog eltelni. A szo­
cialistáknak az álláspontja nem 
lüedvez a cionistáknak. Az a 
felfogása, hogy a proletariátu­
sért vívott harcot ott kell le­
folytatni, ahol az embernek 
módja s alkalma van erre. Cio- 
nistaellenes azért is, mert a szo­
cializmus nem velkcztj le ere­
deti kozmopolita jellegét, a cio­
nizmus pedig erős nacionalista 
kultúrával és tartalommal van 
telve. Azonban meg kell érteni 
azokat a zsidókat, akik - nem 
tudnak és nem akarnak évtize­
dekig várni, akik bizalmatlanok 
leltek és keresik az utat saját 
nemzeti kultúrájukhoz. Ahhoz a 
kuliurához, nmelvhez, valljuk 
be, még a magukat cionistáknak 
nevező zsidóknak is vajmi kevés 
közük s tudásuk volt. Sem a de­
mokrácia, sem a szocializmus 
nem akarja megtiltani, vagy 
meggátolni ezt a folyamatot. 
Mindenkinek joga van menni és 
joga van maradni. Megérti, hogy 
a felszabadulás óla eltelt más-

Fa p i r, 
írószer,

üzleti könyvek, kartolókuk, váltó, 
lejárati óa alkalmazott nyilvánlar* 
tus! könyvek.

| Weinberger és Fejérnél 
VI., Deák-tér 6. (Anker-palota)

fél esztendő sem szilárdította I 
meg a zsidóság bizalmát. Mégis, ' 
azt hiszi, a demokrácia idővel 
meg fogja tudni szüntetni a mai 
állapotokat s a szocializmus 
megteremti azokat a feltételeket, 
melyeknek megvalósítása esetén 
a zsidóknak nem kell elmenniök 
s itt is bekapcsolódhatnak abba 
a küzdelembe, amelyet a prole­
tariátus folytat a szocialista tár­
sadalom megvalósításáért.

♦
Az élesen beállított s kristály­

tiszta logikával felépített elő­
adásra dr. Dénes Béla reflek-

Az Egyesült Államok feloldják 
az ellenséges állampolgárságú 

zsidók zárolt javait
Köztudomású, hogy a há- | 

ború elején a Szövetséges és 
Társult Hatalmak lefoglalták 
és zár aló vették mindazokat 
a területükön fekvő javakat 
és követeléseket, amelyek va­
lamely ellenséges állam pol­
gárainak, vagy ellenséges ál­
lam területén lakó szemé­
lyeknek tulajdonát képezték.

Ilyen intézkedéseket foga­
natosítottak többek között az 
Egyesült Államok is, 1911 
dec. 7-én és ennek értelmé­
ben a magyar állampolgár­
ságú, vagy a Magyarország 
területén lévő zsidók javai is 
zár alá vétettek és átadatlak 
a Külföldi Vagyon Kezelősé- 
g<nek.

A magyar zsidóság és a 
zsidó világszervezetek régóta 
sérelmezik, hogy a Szövetsé­
ges és Társult Hatalmak en­
nek az intézkedésnek a foga­
natosításánál az ellenséges 
területen élő zsidók tekinte,- 
(ében nem tettek kivételt, te­
kintettel arra, hogy az ezek­
íren az országokban élő zsi­
dók maguk is üldözöttjei 
voltak a fasizmusnak és ná­
cizmusnak éppen azért, mert 
a fasiszta államok a zsidókat 
elsőszámú ellenségüknek tar­
tották. Teljesen méltánytalan 
tehát, hogy azok a zsidók, 
akiket a saját országukban 
egy Minős rendszer ellenség­
ként kezelt és>i vagyonából 
kifosztott, ugyancsak ellen­
ségként kezeltessenek az 
ezekkel az országokkal had­
ban állt országok részéről és 
olt is vagyoni korlátozásokat 
kelljen elszenvedniük.

A Zsidó Világkongresszus 
Jóvátételi Osztálya, amely ál­
landóan foglalkozik az elvesz­
tett zsidó vagyonok vissza­
szerzésének kérdésével, az 
Egyesült Államok kormányá­
nál lépéseket tett annak ér­
dekében, hogy ezeket a mél-

Iáit. Méltatta Horváth Zoltán• 
nak a magyar közéletben pá• 
ratlan őszinteségét, amely már 
tavaly megjelent könyvében; 
Hogyan vizsgázott a magyar, 
nép 1044-ben? —־is megmutat­
kozott. Rámutatott e fanatikus 
bit igen erősen zsidó, mesia- 
nisztikus gyökereire s ezzel arra 
az azonosságra, amely becsüle­
tes zsidó szándékok között még 
akkor is fennáll, ha nem egy­
azon utón haladnak.

Az összejövetelen nagy siker­
rel szerepelt még G. Pauk An­
nié (Nagykanizsa), ki egy so 
rozat héber gyermekdalt adott 
elő.

tánytal-.m állapotokat szün-׳. 
lesse meg. A zsidó érvelést 
magáévá tette az Egyesült 
Államok képviselőinek és 
szenátusának legnagyobb ré­
sze és ezért néhány héttel 
ezelőtt meghozták a 671-esi 
számú törvényt, amely ki­
mondja, hogy az ellenséges 
állampolgárok vagyonára fo■׳ 
gana'ositolt korlátozások alól 
mentesítés adható olyan el­
lenséges polgárok vagy el­
lenséges államok területén 
élt személyeknek vagyona te- 
kmteteben, akik igazolni lúd- 
jók, hogy a háború alatt az 
illető országban politikai, 
faji, vagy felekezeti okokból 
üldöztetésnek áldozatai voh 
tak, szabadságuktól meg vol-: 
tak fosztva, vagy általában' 
nem élvezték az illető állam' 
polgárainak kijáró jogok ösz-< 
szességét. .׳

Hangsúlyozni kell, hogy á 
törvény nem oldotta fel 
automatikusan az. összes el­
lenséges állampolgárságú zsi­
dó vagyonokat, de lehetővé 
tette azoknak esetenkénti 
feloldását és igy most már, 
nincs akadálya annak, hogy 
az érdekelt magyar állampol­
gárságú, vagy Magyarország, 
területén élt zsidók egyénileg 
kérjék a zárlat feloldását és, 
a szabad rendelkezési jog 
visszaállítását az Egyesült 
Államok területén levő va­
gyonuk tekintetében.

(r. s.) :

Pályázat
A Mohácsi Iar. Hitklizgég 

pályázatot hirdet 
kántor-jegyzői állás 
betöltésére. A pályázónak a_ KLtköEs 
sépi életben elötorduló összes tconJ 
dókben jártasnak kel’l lennie. Kés-' 
Írással irt részletes pályázatok flze- 
tésj igény megjelöléssel a Moháé® 
I»r. Hitközség elmére küldendők-
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Hélről-hétre,
nttpról-napra szomorú rovata 
van a ״Magyar Közlöny“-nek 
­Iloltnaknyilvánitások“ cím״
mé!. Ha csak a mai — 1.946 
október 29-i — számot néz­
zük, 3 oldalon hét széles ha­
sábon 105 tételben számtalan 
esetben kérik a hozzátarto­
zók elveszett szeretteik holt- 
nakmjilvánitását. Mennyi tra­
gédia bújik meg e hivatalos 
sorok között. Olvassuk: 
»Auschwitzban meghaltak", 
„Bergen-Belsenbcn meghalt'1, 

.. mint deportált eltűnt".
„mint munkaszolgálatos el­
tűnt“, „Cservenka környékén 
eltűntek", „Német országban 
eltűntek“, „Mühldorfban el­
tűnt", „Günskirchenben meg­
halt", „Ausztriában meghalt", 
„Wolsberg-Dörnau között 
meghalt". Százával ezrével, 
tízezrével szerepel Auschwiíz 
neve e rovatban, mint egy 
vádló felkiáltójel, amely te­
temre hívja a gyilkosokat és 
de sok olyan holtnaknyilváni- 
tás van, amely szerint isme­
retlen helyen fekszik tömeg­
sírban az, akit remegve-eirva 
Vártak haza — mindhiába. 
'Elszálltak feleltünk a szörnyű 
'évek, amikor legjobbjaink 
százezrével pusztultak el, de 

- 'örök mementoként maradnak
,kezeinkben halottaink. e holt 

, papírjai és ha eljönnek, az 
őszi ünnepek, nem tudunk 
eleget tenni vallásunk kegye- 
letes előírásainak, hogy sírhe­
lyüket felkeressük és elmond­
juk felettük a halotti imát. 
Csak nézünk árván, itthá- 
gyottan valamerre Ausztria, 
Németország irányába és 
amíg a többi imákat Kelet 
'felé fordulva kell elmonda­
nunk, akkor a halotti ima 
elmondásánál forduljunk Nyu­
gat felé, kérjünk távolt halot- 
tainknak örök nyugodalmat 
,és kérjük a Mindenhatót, 
'hogy béke és megértés ural­
kodjék e földön, hogy ez a 
szörnyűség soha többé meg 
ne ismétlődhessék.

_____ («• m•)

Háromszáz millió 
márka a hontalanoknak

Londonból jelentik: A ba­
jor kormány 300 millió már­
hál irányzott elő arra a célra, 
hogy még a tél beálBa előtt 
segítséget nyújtson a Bajor­
ország területén élő menekül­
teknek és hontalanoknak. A 
miniszterelnök kijelentette, 
hogy a kormány elsőrendű 
feladatának tekinti a mene­
küllek és hontalanok hatásos 
támogatását.

A pozsonyligetfalui haláltábor rémségei 
a bíróság előtt

Bécsből jelentik: A po- 
zsonyligetfalui haláltábor hó­
hérainak bünpere szombaton 
érte el tetőfokát, amikor 
Karlburg Dezső magyar zsi­
dót hallgat Iák ki. A tanú vé­
gigélte a tábor minden bor­
zalmát és elmondta, hogy 
1911 novemberében 3000 zsi­
dóval együtt Budapestről 
szállítottál; Pozsonyliget faluba. 
Egy vasúti kocsiba 80 embert 
zsúfoltak és három hétig nem 
adtak• semmiféle ennivalót. 
l’oz״onyl;gel faluban először 
egy vendéglőben helyezlek el 
őket és a téli hidegben egy 
hónapon át a puszta földön 
feküdtek.

Vallomása további során ‘ 
elmondta, hogy 1945 nagy­
szombatján a zsidókat hajóra 
tették és útnak indították Né­
metország felé. Egy uszályba 
600 ember került. A hét na­
pig tartó vízi ut alatt nem 
kaptak enni, úgy hogy két­
ségbeesésükben puszta kéz­
zel felszedték a hajódeszká­
kat, hogy a korábbi gabona- 
szállitáskor a deszkák közé 
került magvakat kiszedjék. 
Knrlburg Dezső elmondta 
még, hogy a haláltábor fog­
lyai közül csak nagyon köve­
sen maradtak életben.

Deportáltak, akik eddig nem adtak hirt 
magukról

Lampertheim-ben (Mannheim mellett) tartózkodó 
deportáltak névjegyzéke:

Freund Olga, kb. 22 éves, er­
délyi lakos (apja fakereskedő).

Gottlieb Magda, kb. 25 éves, 
budapesti lakos.

Gottlieb Márton, kb. 30 évei, 
bcreltyói lakos.

Steinmetz Olga, kb. 90 éves, 
nagyváradi lakos.

1000 forintos zsidó 
plakátpályázat

A Ilaoved Haszocialiszti Cio­
nista Munkásmozgalom a zsidó 
képzőművészet felkarolására

1009 FORINTOS 
PLAKÁTPÁLYÁZATOT 

hirdet.
A plakátoknak kifejezésre kell 

juttatniuk a Ilaoved Haszocia­
liszti programmját: ״

aj az önálló zsidó államért 
vívott harcot;

b) a zsidó munkásosztály és 
a Jisuv egységéért vívott har­
cot,

c) az osztályliarcot,
d) a chaluci önmegvalósítást.
A pályázaton résztvehet min­

den hivatásos és nem hivatásos 
képzőm;•.׳ rr.z-.ló, r־r"V.is 
sth.

A pályaműveket legkösébb 
november hó .10-án, szombaton 
déli 12 óráig kell eljuttatni a 
mozgalom központi irodájába: 
V., Teleki Pál-ii

Pálpadijak:
I. dij 600.— fori.il,

II. dij .100.— forint.
III. díj 200 — forint.

Ezen kívül további 5 kisebb dij.
A mozgalom fenntartja ma­

gának a jogot, hogy a nem 
nyertes pályaműveket is szabod 
megállapodás tárgyaként meg­
vásárolja.

Bad Wörlschhof-ban vannak:
Braun Sándor, Székelykeres^• I Lauber Oszkár, Marosvfaár- 

tur, 22 éves, zenenövendék. I hely, 33 éves, »zabó.

Gautlng bei Mttnchen-ben vannak:
Salamon Oszkár, Zsibó, 18 I Kain Sándor, Szatmárnémeti, 

éves, lakatos. | 22 éves, textilkereskedő.

MUnchen-ben, Jüdische Spital (Mühlbauer Str. 15.) 
fekszenek, gyógyulófélben vannak:

Benyovits Berta, Bpest, kb. I Calllag József, Szeged, gyógy-
30 éves, édesanyja citromárus. I szerész.

Az Országos Zsidó Segítő Bizottság inform ácóa osztálya, 
Budapest, (Bethlen.tér 2.) közlése.

Öröme lesz kertjében,
ha. az előmunkálatokat még ősszel elvégezteti! 
l?'ckT»l־l־£kT*VTorzác< kertépítés, kertrenübehozáa, karbantartás
Iköl ILtJl V ÖÁtíb, IPflRisZÖVETKEZET, Dózsa Crtrw-nt 13. Tel.: 425-30Í

Weisz Mór Pékáruk, cukrászsütemények, V sütöde és cukrászda békebeli minőségben I
Budapest, Dob«u. 22 Alkalmi rendelést vállal J

VIDÉKIEK FIGYELMÉDK'
Jól bevezetett
PAPIK , ÍRÓSZER, KÖNYVÜZLET
Budapest forgalmas helyén
KIVÁNDORLÁS MIATT ELADÓ
„Bhtos megélhetés“ jeligére a kiadóba.

az Ismert, gyönyórd kivitelbe«!

k szi t Ehren felelné
Iaibel>o-utc■ 87.

VENDÉGLŐ, kávéházi 
berendezések, székek, 
asztalok olcsón

Telefon: 139-274 
N'ópgzlnház-u. 31

. A pontos, tnerbitható

„DäVUJ“ BOY-vállalat 

■nlndool elintő* - (Éli«! »»,»»!» 
Órásként # Ft

Király-utca 21. Telelőn: 226-893

^Kötődé
ttemfc&srediés, javítások, átilaki- 
tások, méret szerinti reudeiések.
OPPMANN, Slp-iHra 6

^Srombaton tárvn,) ,-J
Szabadsághegyen 
Noémi penzióban 

váHozalhinuI chőrepdu orih. kóser 
ellátás. évei! ót nyitva.
TeJcíon: 181—812. Cédrus-ute■ 
Feliifi-ulea 11.

Villamos­
berendezések 
készítése, karban­
tartása, javítások 

SCHULHOF GYULA 
hat ong.
rádió- és villanyeicrelOmester.
Vili., Bérkacsis-utca 25/a.
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Hírek Palesztináról

A Jewish Agency nem árulja el a zsidó népet
— ezzel a . megállapítással tér­
tek vissza a J. A. Erec-i megbí­
zottjai Londonból az angol kor­
mánnyal folytatott többhetes 
tanácskozás után. A Jisuv — 
amint az u Palcer és Ita jelen­
téseiből megállapítható — a ta­
nácskozások tartama alatt re- 
meí've leste a Londonból érkező 
tudósításokat és bármennyire 
in: glopöen hangzik is, a felsza- 
hmíuitság örömével fogadta a 
tárgyalások megszakadásának — 
hivatalosan: befejezésének — 
híréi. A tárgyalások ugyanis 
zsidó részről csak kompromisz- 
szuinnt, újabb engedményeket 
eredményezhettek volna — és a 
Jisuv nem szívesen hozott volna 
:i . zsidó - nép érdekeit érintő 
ni.ibb áldozatokat. A történelmi 
felelősség miatt azonban min­
den lehetőséget ki kellett hasz­
nálni. ezért vélték fel a J. A. 
megbízottai — mint már koráb­
ban jelentettük — ismét a tár­
gyalások fonalát Mr. Jones-sal, 
az uj angol gyarraatügyi mi- 
:riszterrel. Mikor a szűkszavú 

 dós kommüniké megjelent״I!״.'
n tárgyalások befejezéséről, mér- 

,lél-zadó zsidó helj’en sejtetni en­
gedték. hogy az angol feltételek 
elfogadhatatlanok voltak a Je- 
wlsh Ageney számára. A Jisuv 
képviselői tanácskozásaik folya- 
mán elsősorban n hónapok óta 
l:ol erősebb, hol enyhülő, de ál. 
landóan érezhető paleszlinai fe­
szült helyzetet szerették volna 
megoldani, az angol kormány 
azonban csak a végleges rende­
zi!־. alapvető szempontjainak 
ciözetes elfogadása esetén haj­
landó feszültséget okozó ren­
delkezéseit visszavonni. Eliczer 
Káplán, a J. A.-nek Ércéből 
Londonba küldött megbízottja 
most visszaérkezett Jeruzsá­
lembe. hogy jelentést (egyen a 
Belső Cionista Tanácsnak. Meg­
érkezésekor a sajtó előtt kije­
lentette. hogy a tanácskozások 
folyamán kiderült hogy a bril 
kormány álláspontja szerint a 
fogvatartóit zsidó vezetők csak 
ekkor nyerhetik vissza szabad- 
KŰgnknt, ha a J. A. biztosítani 

A szabad alijah
a bevándorlás mértékének sür­
gős fokozása, ez a lényege a J. 
A. feszültség levezető követelé­
seinek és éppen ez az. amit az 
angol kormány nem kiván tel­
jesíteni — még külső nyomás 
ellenére sem, mert így biz­
tosíthatja csak a döntés elha­
lasztását, a statusquo ineghosz- 
szabbitását. De éppen ezért se­
gíti elő továbbra is a J. A, az 
angol hozzájárulást mellőző 
nliinht. Az elmúlt napojtbnn az 
­Eliabu Golomb“ május óin má״
sodízben jelent meg 600 beván­
dorlóval a fedélzetén a Palesz­
tina! vizeken. Angol cirkálók a 
hajói a halfái kikötőbe kíscrlék. 
A hajó megérkezésekor a J. A. 
szóvivője 0 következőket jelen­
tette ki a sajtónak:

 ,Ez a hajó bizonyítéka annak״

tudja n földalatti. mozgalmak 
felszámoláséi és ha lemmidnnsik 
az ״illegális“ alíjaii támogatásá­
ról. Káplán éles szavakkal ítéí’e 
el a Stcru-csoport értőim:» ter- 
roresslckniéuycit, ’de kijeLnlel!c, 
b<Y׳y a Jewisli Agcncy nem te­
kinthet egyetlen zsidó! som'״!ör- 
víriytelen“-nek, aki Erec kapu­
ján kopog Amíg tíz angol !:or­
mány nem tcljesitl vállalt köte­
lességeit, a Jcwish Agcncy fel­
adata. az alijah rocgsef’iléae. Er- . 
rőbsemmilyen ködös Ígéret elle­
nére sem mond le- Az Ercc-i 
zsidó sajtó örömmel üdvözli 
képviselőinek állhatatosságát és 
hogy a pillanat kisebb engedmé­
nyeiért nem áldozták fel az 
ered építés lényegét. Az angol 
kormány ugyanis a fenti köve­
telések tefjesitése esetén haj­
landó lelt volna felemelni, igen 
kis mértékben, a törvényes be­
vándorlási engedélyek számát, 
de csak addig a inérlékifí, amíg 
az nem veszélyeztetné a mni 
arab többséget. A kormánynak 
az a követelése, hogy a Jesvish 
Agcncy tegye lehetetlenné a 
földalatti védelmi szervezet mű­
ködését, a Jisuv sajtója szerint 
kísérlet a paleadinii zsidó égy. 
ség megbontás ára fs zsidó pol­
gárháború szitására. A Jisuv túl­
nyomó többsége és az összes, 
hivatalos többi szervek elitélték 
a terrorista csoportokat, de sen­
kinek sem teszik meg azt a szí­
vességet. hogy a zsidókkal on- 
tassanak zsidó vért. A J. A. szó­
vivője kijelentette, hogy a tör­
ténlek után a december 19-án is­
mét megnyfló londoni Palesz- 
tina-érlckcrJelről minden bi­
zonnyal Ismét hiányozni fognak 
a zsidóság képviselői, hacsak- a 
Jcwish Agcncy meg nem kapja 
azt a jogot, hogy megbízottait 
maga jelölheti ki. Ez természe­
tesen a június 29. óta fogva fal­
tolt zsidó vezetők szabadonbo• 
csalásával jelent egyel. Ami« ez 
meg nem történik, nincs kilátás 
eredményes tárgyalások lehető­
ségére, vagy nz Ország megbé­
kélésére.

l.ogy minden fenyegetés és in­
tézkedés •ellenére is a galut zsi­
dósága özönlik Erec felé. A Jc-. 
wish Agcncy világosan tudomá­
sára hozta a bril kormánynak, 
hogy ómig zsidók érkeznek az 
Ország partjaira is megvonják 
tőlük a partraszállás jogát, sem­
milyen konferencia nem csök­
kentheti az országban tapasz­
talható feszültséget. A Jisuv 
egységes a hatóságokkal szem­
ben érzett elkeseredettségében.“

Ebben az elkeseredett hangu­
latban készülődik a Jisuv a XXII. 
cionista kongresszus választá­
saira. A választási küzdelmet 
Dávid Ben- Gurjonnak. szombat 
este a párisi rádióban elmondott 
és a Jisuvhoz szóló nagy héber 
nyelvű beszéde nyitotta meg. 
Ben Gurjon beszédében már 

érezhető volt az angol kormány­
nyal folyó tárgyalások megsza­
kadása következtében általában 
tapasztalható fe.!szaba<l>«ltság. A 
felosztás réme iinzódott meg a 
tárgyalásokban, licsziínlelésül a 
törellen zsidó követelések han­
gú.'tatásának lehetőségét hozta. 
..Az események és a tárgyalások 
mi’jgmula■!:׳■:-: — mondotta Ben 
Gitrjon, — hogy a Jisuv és' a 
galut zsidóságának problémáját 
csak a zsidó ;'.!:um megteremté- 
sével lehet tucgaldsnl. Eészmer- 
ohlások, vagy eredmények csak 
a szenvedés tartamának meg­
hosszabbítását jelentik. Az angol 
kormány nem azért kezd tár­
gyalásokat, hogy a Palcsztina- 
problémát megoldja . . .

A most összeülő cionista 
kongresszus az önálló Zsidó 
Állam mellett foglal majd ál­
lást méltóságteljes többséggel, 
Ezzel a követeléssel az Egye, 
sült Nemzetek elé visszük l’o. 
lesztina ügvét. Hiszem, hogy a

az Egyesült Államok közvéleményének 
megnyilatkozása a nagyarányú all’ah mellett,
Ma már szinte minden, poli­

tikailag . számottevő személy, 
vágj' szervezet az Egyesült Ál­
lamokban módot talál arra, 
hogy nyilotA'o; ׳;lürm hozza 
nyilvánosságra támogató állás, 
pontját a 1O0.OCO eertifical tár. 
gyában. Bár a tél megérkezett 
és a németországi táborok sze. 
rencsétlen lakói már egy év óin 
várják az ״azonnali“ beván­
dorlási engedély megérkezését, 
tényleges lépés n megvalósítás 
felé nem történt. Az USA-ban 
jelenleg felfokozott a politikai 
atmoszféra. Mindenesetre jel­
lemző 6s talán a jövö szempont­
jából irányadó is a kiizvéie. 
niény Palesztina.I ;״■״f magatar. 
tásn. A zsidóság •.:;han nem 
felejtette még cl, hogy az an. 
goi munkáspárt is a választá­
sok befejezéséig pártprogramba 
iktatta a zsidó állam gondola­
tát. Az clinult héten az Aine- 
rican Fedcration of Labour 
(Amerikai Munkás Szövetség) 
elnöke Mr. IV. Green nagy­
gyűlésen jelentette be, hogy rz 
A. F. L. nem adja fel a bar.

•col, amíg a Zsidó Állammal 
szemben mntatkozó brit ellen, 
állás meg nem törik. ״Mi nem 
fogadtuk cl a Tory kormány 
Palesztina politikáját és annál 
jobban megdöbbent bennünket 
a munkás-kormány, amely cse­
lekedeteiben még brutálisabb, 
mint elődei. Palesztina az 
egyetlen hely, amely Európa 
megmaradt zsidóságát befogad, 
hatja. Mi dolgozni fogunk azért 
hogy ez megvalósuljon, mert 
ez igaz ügy, amely a demokrá­
ciák és minden liberálisan gon­
dolkodó személy jóakarata tá­
mogatására tarthat igényt.“

Byrnes az USA angolbarát 
külügyminisztere is szükséges­
nek érezte, hogy Palesztinával 
kapcsolatos álláspontját közöl­
je. Byrnes levelet irt a Jevfish 
Agencyuck, amelyben bejelen­
tette, hogy függetlenül az angol 
kormánnyal cgyilttbníadó egyéb 
világpolitikai terveitől 100.090 ־ 
Palesztina! zsidó bevándorlási 

Zsidó Állam hamarosan tarja 
lesz az Egyesült Nemzetek 
Szervezetének. ״Ben Cárion 
ezzel a bejelentésével a J. A. 
uj politikájának irányvonalát 
is megjelölte. Palesztina ültjé­
nek az Egyesült Nemzetek dó 
vitelével Angliában is számol­
nak. Nem kisebb jelentőségű 
személyiség, mint a konzervatív, 
párt vezetője, Churchill a p;>ra 
lament e heti külügyi vitáján 
bon általában elfogadta Brvii* 
külpolitikáját, csupán a kíiiís״yj 
miniszter Faleszüna.noliiiüájst 
kifogásol ja.“ Palesztina ügyét 
nem tudjuk megoldani —• 
mondotta Churchill — vigyük 
hát azt az Egyesült Nemzetek 
elé és adjuk vissza a nia'.má- 
itiino• a Szervezetnek.“ A Brit 
kormány azonban még engedj 
ményekre sem hajlandó Pulcszj 
tinóban és magatartása szírt«! 
annál merevebb, mennél erőj 
teljesebb

engedély azonnali kiadását n!3j 
ga is szükségesnek túrija és au״ 
nsk érdekében mindent meg­
lesz.

RÖVID HÍREK:
A paleszlinai kormány meg­

engedje, hogy a Lalrumban, 
Atídilban, . Erílreában és Ctjp. 
rusban fogvalartott zsidók is 
résztvegyenrk a cionista kon, 
grcstzus vúías-t'ásain. Cyprus- 
han — Palesztinához hasonlóan 
— oki. 28-án folyt le a szava-, 
zás. A szavazatokat a psíesz. 
tinai eredményekhez számítják 
hozzá, hogy ezzel is bizonyít­
sák: a cyprusi zsidókat, mfií 
Erec lakóinak tekintik

A novemberi bevándorlási en­
gedély megjelent a paleszlinai 
hivalalos lapban. 1500 zsidó 
és 200 arab és más nemzetiségű 
személy számára adnak ki be­
vándorlási engedélyt.

Szukkotkor 50.000 zsidó ván­
dorolt a Sirató Falhoz

Titkos bíróság ״halálra Ítél­
te“ M. Brinee rendőrőrmeslerf, 
mert Bvria zsidó telepeseit 
szadista módon inegkinozta. X 
 -halálos Ítéletet" a. zsidó ellen״
Állási mozgalom tagjai végre is 
hajtották. Csütörtök éjjel ai 
szadista őrmestert Jeruzsálem­
ben revolverei megölték.

(GELLÉKT)

VEGYEN vaíj• RENDELJEN M 
oszíálysorsjegyet g 
kedvezmény« fc-!tékilcl, a sze9 ־ 
rcnTséiírGI küxismert 9
GETTE1S1BI | 
bank- ég váltóiizlet teiriisltúnát 3 
Budapest, VI., Anjrássy-ul dl3 *־ 
hot sok tónyeremínyt, közlék 3 a Ivwnsgjobbakat is többször H

HÚZÁS: november 8 és 11-én. S

Kje, arthadox HÁZTARTÁSOM Sss*■ 
leendőt ELLÁTÁSÁRA kiiiéplerd, 
hiteW-iixns nőt keresek.
Telefon: ozézhuszannéty — a■•••* 
nultaliét. Köznapon 9— 1-ifi.
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Hívjon! Jöjjön!
!Veszek aranyérlékG forintért: szőnye­

get. porcelánt, Írógépet, régisé­
get. férd és nőd ruháikat, perzsa- 
kabátot, fénykégiezőffépet, festmé­
nyeket

Gerstl-Mijmi
Vili.. Eszferhózy-utea 17 (Sán- 
dor-utca saroknál)

Engiaíider sütöde
újjáépítve üzemben.

Sóletot, alkalmi 
rendelést vállal 

Szombaton zárra. Telefon: 
336—757. Karácsony Sándor- 
utca 1. Tclcki-lér sarok,

'A Rákospalotai Aut. Orth. Izr. 
Hitközség

Sóchét- 
előimádkozót 

keres, hitoktatást vállalók 
előnyben. Pályázhatnak 3 
orth. rabbitól kabólóval ren­
delkezők Pályázatok benyúj­
tandók. Du.-uhinszky Jenő 
főrabbihoz, Rákospalota.

Ágytoii, peiiely,
valamint kész párnák, dunyhák és 
peheJypnpl&nok garantált príma ml- 
uűsésbin. legolcsóbban kapható: 
MAYER, Népszínház-utca 57. 
Agytoll-pinreüzlet.

Üzemben lévő 
pékséget bérelnék

Jetópés nélkül, vagy mint munka­
vezető (ársulnék. Gombó Salomon» 
pék. Tnb, Somogy megye,

Anyatejet adok
Vorösmarly-utca 4. 
BERKOVITSNÉ.

megbízható, szerény inindencanőt 
felvesz. Fenyvesi, Thükőly-ut 6. I*

INTELLIGENS URILEÁNY a ház­
tartás minden űgútnn jártas, ki-* 
Ifinőrn főző, ELHELYEZKEDNE 
mmränvßshoz vagv kisebb család־ 
hoz. vidékre is. Cím:
Halmos, Gacnyiér 15, földsiinl 8.

KERESEK
kid házlnrtásomta vallásos, meg­
bízható. ÜGYES NŐT.
.Olthcnra talál44 jel. a kiadóba״

MEGBÍZHATÓ segédmunkást
.leli munkára FELVESZ.׳■־!
E’ií’HinJer, Karácsony; Sándor-u, 1• 
Tel׳.k-־l«'r sarok.

BFIÁIÍC •NC?NEK vngy GYERMEKEK 
MELLll ELHELYEZKEDNE
JlnLil. szorgalmiig nő.
Cr Zkhy J,-u. 47, házfelügyelőnél. 
Wieder MnlHd.

Zsidó Világkongresszus 
és Jewish Agency tor Palestine

Magyarországi Képviseletének, Statisztikai és Tudakozó Hivatalá­
nak (Budapest, V, Wekerle Sánder-utca 7.) közleményei. 
Az alant felsorolt személyek részére külföldről levél, vagy üzenet 
érkezett. Kérünk mindenkit, aki nevezettekről felvilágosítást adhat, 
közölje azt hivatalunkkal (V., Wekerle Sándor.ti. 7. Tel.: 186—009) 

szombat és vasárnap kivételével, délelőtt 9—1 óra kOzölt.
A címzett neve, külföldről megadott lakáscím.

Rapaport Berta, 46 éves.
Dr. Magyar Imre, sz. 1897, Ka­

posvár, Kaposvárról depor­
tálva.

Dr. Kappich Erzsébet, sz. 1897, 
Bpest, Kaposvárról deport.

Magyar István, sz. 1914, Bpest, 
Kaposvárról deportálva.

Balázs Endre, sz. 1914, Bpest, 
Kecskemétről deportálva.

Rosenscheiu Jakab, sz. 1887 jú­
lius 7., Kislécfalva.

Lindermann Jozefin, sz. 1893 
május 20., Ilajasd.

Gelbernmnn, fűszeres, Pest kör­
nyék.

Spitzer Péterné szül. Hoffinann 
Aranka, Bpest, Dembinszky- 
utca 41.

Frommclné szül. Goldstein Bö- 
zsikc.

Elkánné szül. Goldslein Etelka.
Goldstein Dezső.
Kovácsnc sz. Kohn Ftva, 21 éves, 

a háború kitörésekor Bel- 
grádból állítólag Budapestro 
menekült.

Kohn Eta, sz. 1922, Kusinc, ho- 
lisovi táborban volt

Tratncr Margit, sz. 1916. 
Trutlnrr Jenny, sz. 1886.
Róna László, sz. 1914.
Berkovlls Blanka, sz. 1924, Sus- 

kova, 19-15 októberig Bpesten 
volt, azután Szombathelyre 
került.

Berkovlls József, sz. 1927, Sus- 
kova, 1945 októberig Bpesten 
volt azután Szombathelyre 
került .

Dr. Ringwald Marcell orvos, sz. 
1895, Auschwitzba került.

Gelb Sándor, sz. 1931, augusz-

Tagfelvétel
A Pesti Chevra Kadisa Izr. Szentegylct 

f. é. október is november havában tagfel­
vételt tart. Jelentkezni lehel d. e. 9—2 óra 
között a Pesti Chevra Kadisa titkári hiva­
talában, VII., Erzsébet-könit 2G. I. emelet.„MUSZ“bajtársak!r

Alanti munkaszolgálalos 
osztálysorsjáték főárusilók
GESZTI JÓZSEF hadirokkant. 

Dpest, II., Bajvívó-utca 6.
HÁHN GYÖRGY hadirokknní.

Bpest. VI.. Pnulay Ede-ulca 21. 
Postaiak, csekkszámla 8778.

HAHN NÁNDOR hadirokkant. 
Bpest, VL, VörüsmaHy־u»cu 39. 

Rendflfti lehel levélben, postau !•alványon, va.gy m׳in4e>n postahiva­
talban kapható bianco poslat-akarukpénzMri befizető Lapon is. Kere­
sünk vidéki! körzeti képviselőket, ־ügynököket és elárusítókait.
II. oszt, sors jegy árak: negyed sorsjegy 12 Ft, nyolcad 6 FL

tus 30., Budapest, Auschwitz­
ba került.

Wellseher Blüme, kb. 10 éves, 
Tiszalökről v. Pápáról depor­
tálták Auschwitzba,

Gúrdos Miklós.
Danncnbiium Jenő hozzátarto­

zói, Budapest.
ösv. Sulyok Ignácné és fiai, Pál 

és János, Budapest, Vörös- 
marty-u. 18/b. II. 9.

Sugár Manó és családja, kaláp- 
formagyáros, Szinyei Merse- 
ulca 21.

Özv. DcbIscIi Vilmosné, Teréz- 
körut 6. III. em.

Ullmnnné sz. Hefftmann Regina, 
Bécs.
1891, Galícia, Bécs. 

Feldcrbaum Ella, Budapest. 
Teher Ernő, Budapest, Vas-u. 11. 
Ilauszler Veronika, sz. 1920,

Újpest.
Grünwald Bernál, sz. őrmező,

1886, Mezőladány.
Wecliselbergné sz. Gertler Ilóza, 

52 éves, Bp., Andrássy-ut 35.
Blenenstock Slegfrled, sz. 1917,

Wien, Drohobycz, Polen. 
licit ander Jenő, sz. Kusnica,

’Prága.
Farkas Bertalan, Bpest, Somo­

gyi Béla-ut 1.
Graff Jákob (Jenek), sz. 1921, 

Jaroslav (lengyel), anyja 
Bella, tanuló, 1941-ben címe 
IJrcrzeny ul.

Müller Róza, sz. 1925 augusz­
tus 15., Ipolyság, varrónő, 
Ipolyság v. Budapest.

Forgács Ilona, Abau jszántó. 
Dentsch Irén, sz. 1909 január

15., Budapest.

hadirokkant és hadigondozott 
ajánlják sorsjegyeiket;

KÁLDOlt MIHÁLY hadirokkant, 
Bpest, V., Zoltón-ulca ö. 
Postaiak, csekkszámla 29279.

OUKLAUER JENÖN lí hadiözvegy. 
Bpcsl, V., Szt István-körut 9.

Dr. KÁLDOlt JÓZSEFNÉ hadi&zv. 
Bpest. V., pozsonyi-sí 1.
Postaiak, csekkszámla 5018.

Tru mán az európai 
politikai menekültek 

befogadásáról
Tr tímárt csütörtöki sajté 

értekezletén kijeleilleHe, re­
méli, hogy a bevándorlásra! 
vonatkozó amerikai törvé­
nyeket olyképpen egészítik’ 
ki, hogy lehetővé teszik az 
európai politikai menekültek 
számára az Egyesült ÁllQ• 
mokba való tartózkodást.

— Tcmploniavatás. Az Oroz, 
házi Izr. Hitközség november 
3-án, vasárnap délután tartja 
rendbehozott templomának fel­
avatását. Ugyanakkor leplezik 
le az 1944—45. évben mártír­
halált balt orosházi hitteslvérck - 
neveit tartalmazó márványtáb­
lát is.

— Köszönetnyilvánítás. A 
Győri Izr. Anyahitközség és dr. 
Eisenberg Béla főrabbi ezúton 
mondanak köszönetét mind­
azoknak, akik a főrabbi ikta­
tás alkalmával élőszóval vajgy 
írásban fejezték ki j<71civánsá- 
gaika.1.

— Ipari tanfolyamok. A Ma­
gyar Műszaki Szövetség állat 
fenntartóit villainosheggeaztök 
galvanotecbnikai és krómozó, 
nagyfeszültségű elektrotechni­
kai és vegyészeti tanfolyamaink 
f. tanévben utolsó csoportjába 
felvétel, előjegyzés és érdeklő­
dés hétfőn vágy szerdán d. tt. 
5 óra-kor a tanfolyamok oktató« 
műhelyében, Budapest, VI.. • 
J-iszt Ferenc-tér 11.

MEGBÍZHATÓ

házvezetőnőt
KERESEK nia!gá:’.j׳os׳h׳oz, 30—40
ÓYC.7Í4״. carnnciávaL Otthont tiU4B.Ä 
Leveleket „Szombattartó44 jeÜgértt 
Arnló hirdetőbe, Cruékelkrt. 14•

ANYÁTLAN GYERMEKÉT 
SZERETETTEL FELNEVELI. 
hárli'.TtiSsil vedeli. Özei/• né*kD1* 
meleg otthonért. egyedűlmaratdhft, 
intHi’igens asszony. ,Jóéiért hálák 
leszek‘״ ietló^6r< • Hadó-ba.

Elmenne H 4 Z VEZETŐNŐNEK 
magányoshoz, 38 éves a^srony, ki 
üzlethez, gazdasághoz ért 
,,Messzebbmenő Igényeknek >s meg• 
Jelel״״ jeligére a kiaddba.

KÖNYVELÉSHEZ ÉRTŐ, némi irodai 
gyakorlat!:»! rendelkező, Untai zsidó 

tisztviselőnőt
KERESEK. AjánLa Lokál ,,״Szamba■« 
ion zárva' jel. Araló fiFrclctübe, 
Erztébel-körtif !4.

Használt 
bútordarabok, 
ItftZAGYAK ELADÓK, cg,- pár da­
rab bútor közeli helyre történő 
elszállításáért különbüz.6 bútordara­
bok a-1 adnék Cím a kiadóban.
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Q hírek

AZ UJ ELET 
EGY ESZTENDEJE

1945 november 13-án In­
dult útjára az Uj Élet. Az 
egyéves évforduló alkal­
mával az Uj Élet 1946 no­
vember 14-én megjelenő 
szúrna nagyobb oldaiterje- 
delcmbcn rendkívül érde­
kes és változatos tartalom­
mal jelenik meg.

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai:

1 hónapra . . 4 forint
negyedévre . 12 99

félévre .... 24 99

egész évre. . 48 99

Az előfizetések postataka­
rékpénztár! befizetési lappal 
küldendők be a 20.209 számú 
postatakarékpénztári szám­
lára.

.— Megalakult a Munkaszol- 
gálatouok Újpesti Csoportja. 
Vasárnap délelőtt tartotta a 
Munkaazolgálatosok Újpesti Cso­
portja alakuló gyűlését az új­
pesti Corso-mozi nézőterén, 
mely szűknek bizonyult ez al­
kaloméi. A gyűlésen resztvettek 
az orosz katonai parancsnok, a 
Nemzeti Bizottság elnöke, dr. 
Gálludi Béla polgármesterhe- 
lyettcs, dr. Pesti László nem­
zetgyűlési képviselő; a Kom­
munista Pártot Vándor Béla, a 
Szociáldemokrata Pártot Braun 
Lipót, a Kisgazda Pártot Bánki 
Dénes képviselték. A várospa­
rancsnok beszétlélven annak a 
kívánságának adott hangot, 
hogy legyen ez a csoport békés 
szándékú dolgozóké, de ha kell, 
legyen harcrakész, mint az 
orosz nép. A Nemzeti Bizoltság 
és a pártok képviselői öröm­
mel üdvözölték a demokrácia 
erejét növelő csoport megala­
kulását. A munkaszolgálatosok 
részéről nagybaconi Nagy Vil­
mos, Simor Dezső, Pór Dezső, 
és Kottás Imre ismertették a 
Szervezet eddigi működését és 
célkilüzéseit.

— A Nagyfuvaros-utcai Kör­
űéi elöljárósága és a körzet 
Chászónjai Herzog György és 
■fíosenblusn Henrik nagy ünnep­
séget rendeztek, a hagyományos 
Szokásnak megfelelően Szim- 
chasz-Tóra alkalmából. Az ün­
nepségen a Pesti Izr. Hitközség 
elöljáróságát dr. Kertész Adolf 
szertartási elöljáró és Domon-

A Magyar Zsidók Országos Egyesületének 
közleményei:

A Magyar Zsidók Országos 
Egyesületének hivatalos helyi­
sége A!;drássy-ut Sí. alatt, a volt

A MAZOT-nak legközelebbi ülései:
Novcmber 4-én, hétfőn dél­

után J46 órakor VI. kér. tago­
zata taggyűlése, Andrássy-ut 81.

November B-én, kedden d. u. 
/í6 órakor a Magyar Zsidók 
Országos Egyesületének a VII. 
klllső kerületi tagozatának tag­
gyűlése, VII., Bethlen-tér 2.

November A-ón, szerdán dél­

kos Miksa ügyvezető képvisel­
ték. Kohn Sámuel vezető tem­
plomelöljáró megnyitó üdvözlő 
beszéde után dr. Salgó László 
körzeti rabbi tartott irásmagya- 
Tázatot, majd dr. Vuss Lipót 
körzeti elnökhelyettes a körzet 
nevében üdvözölte a megjelent 
vendégeket és a Chászánokat. 
Dr. Kertész Adolf szertartási 
elöljáró a hagyományok ápolá­
sárára hívta fel a zsidó testvé­
reket. Domonkos Miksa, a Pesti 
Izr. Hitközség ügyvezetője, a 
zsidóság egységének fontosságát 
hangsúlyozta. Szembe állította a 
múlt és a jelen zsidóvezetés 
irányvonala közötti nagy kü­
lönbségeket. A hitközség veze­
tői és a hívek között szoros 
kontaktus létesült, □mely hizto- 
silja a közös munka eredmé­
nyét és Isten áldását. Dr. Ro- 
senblum Manó, a Páva-utcai 
körzet rabbija szellemes Tóra- 
mágyarázaltal köszöntötte a 
Chászánokat és a Józsefváros 
zsidóságát. Dr. Pásztor József 
a Mazot üdvözletét tolmácsolta.

— A Dóssá György-ull Tcm- 
plamkörzet Talmud Tóra Egye- 
sQletc október hó 31-én, csü­
törtök délután 6 órakor tartja 
a szokásos bibliamagyarázó es­
téinek ünnepélyes megnyitóját. 
Vendégeket szívesen lát a veze­
tőség. — Aznap délután 6 óra­
kor uyilik meg az .,Otthoni li­
turgia" cimü szemináriumi elő­
adássorozat, melynek keretében 
a hívőket a péntekesti — ün­
nepi — kiddus imákra, hándáló 

Órát, ékszert
Neufeldtől

ARANY VÉTELE — ELADÁSA — ÓRAJA VITÁS

Órásoknak nagybani árak•

Rákóczi-ut 8/a.

Fészek-kávéházban van. (Tele­
fon: 424-734.) Hivatalos órák: 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.

után órakor a Magyar Zsi­
dók Országos Egyesülete a VII., 
kerületi tagozatának taggyű­
lése, VII., Sip-u. 12. díszterem.

Nov. 7-én, csütörtökön dél­
után %6 órakor a Magyar Zsi­
dók Országos Egyesület? Vili, 
kér. tagozatának taggyűlése, 
VIII., Nagyfuvaros-u. 4.

szertartásra, pcszácbi haggá- 
dára tanítják. A szemináriumi 
sorozat hallgatása díjtalan.

— Hadifogoly üzenet. Deutsch 
József üzen családjának és szü­
leinek Abauj megyébe, hogy 
cime: Moszkva Vöröskereszt,
Postafiók 371/2
— A Harkán elpusztított mun­

kaszolgálatosok hozzátartozói­
nak . figyelmébe. A nyilas és né­
met terror által Harkán meg­
gyilkolt munkaszolgálatosok 
hozzátartozói november 4-én, 
hétfőn délután 5 órakor a Mun- 
kaszolgúlatosok Országos Szer­
vezetének helyiségében (VI., 
Bajcsy-Zsilinszky-ut 5. féleme­
let) ülést tartanak, melynek tár­
gya az exhumálások anyagi ol­
dalának rendezése.

— Felhívás munkaszolgálato. 
sokhoz. Felkérjük mindazokat 
a 4/4. mohácsi századbeli mun­
kaszolgálatosokat, akik az 1942 
junius 20-án Oroszországba 
induló századból életben ma­
radtak, hogy fontos ügyben 
sürgősen adják le címüket 
XVeingarten Lajos, Budapest, 
Pannonia-u. 39. kőnyomda cí­
mére.

— Hja Ehrcnburg-est. A Zsi­
dó Egyel emi Hallgatók Szerve­
zete október 31-én délután J47 
órai kezdettel a Fiirst Sándor- 
ulca 21/b. alatti kultúrteremben 
llja Ehrenburg - estet rendez. 
Bevezető előadást tart Ge'rval 
Sándor. Közreműködnek Fisch 
László, Sándor Judit. Acél Li­

din; H;>rli Gábor, Kreisz Emil, 
Révész László, l'iilep Tamás. 
Zongorán kisírnék üeutsch Éva. 
Schwc.rtz Albert, Hegedűs And­
rás.

— Megnyílt u Rnbbikcprő 
Intézet Pedagúgiuma. A Rabbi­
képző Intézet a zsidó társada­
lom kulturális szükségletét tart­
va szem előtt, létrehozta a pe- 
dagógiumi továbbképző tanfo- 
lyamot. A pedc.góginin kereté­
ben azokat a zsj.ló fiatalokat, 
lányokat és fiukat akarja ki­
képezni, akik a különbőzó zsi­
dó társadalmi mozgalmakban és 
egyesületekben a zsidó kultú­
rának a terjesztését irányítják’ 
majd s hogy ennek a feladat­
nak mindenképpen megfelelje­
nek — díjmentesen — lehetővé 
teszi számukra, hogy megtanul­
ják a héber nyelvet, irodalmat 
és a zsidóság történetét. Zsidó 
tudósok vezetik he a pedagó- 
gium hallgatóit a Talmud, a 
Biblia és a filozófia ismere­
teibe. Dr. Szabolcsi Bence a 
zsidó zene fejlődéséről tart elő­
adásokat. A Rabbiképző Intézet 
ezúton is felhívja a zsidó fiata­
lokat, akik az esti tanfolyamQ- 
kon részt óhajtanak venni, je­
lentkezzenek a Rabbiképző. In­
tézet igazgatóságának irodájá­
ban, József-körul 27. II. emelet.

— Felkérjük a székesfővárosi 
századosul( müvésztelepen /Oll­
óén szolgált mnnkaszolgálatoso• 
kát, hogy címüket a szerkesz­
tőségben adják le.

Eljegyzés, özv. llcichniann 
Jánosné szül. Oblatt Sári (Bu­
dapest) és Btirger Béla (Köves- 
kál) október 21-én eljegyezték 
egymást.

Kiss Andor és neje, leányát, 
Gabriellát (Pestszcnterzsébct) el­
jegyezte Salamouotiics László 
(Budapest-- Sa jószent páter j.

Krenncr Ferenc nyíregyházi 
hőrkereskedő eljegyezte Spilzer 
Mancika urlcányt Hajdúnánás­
ról. (Minden külön értesités 
helyett.)

Boldog házassághoz 
éiettársat 
keresek
Ei!ye-xVj’n)jr24׳t1 50 éves, vallásos, 
jó’wihjóH. króásnttrl. jsZiiKQj vál­
lalat tr.iajílonosa vM>x>k, Lew^eScot 

teljes cnwnü4: .,KcddyeBen“ je-li<;ére 
Hálás! hirdetőbe. Kákftezi-ut 27/A«

Vidéki DP^yvurosi, neves 

cipőkereskedő 
elvenne olyan 

40-50 évkörüH nőt
aki jó íizkli érzékke! rendelkezik' 
és perfekt irodai munknorő.
Saját uj kerks házamban ,szerelő, 
megértő otthonra ta&! Szolid ott­
hont szerető iM>k levelii ,.Me*»:ró• 
bálom a mnltitt ménep׳ys7.er v test a- 
úHMr.ni‘״ jel;-fvére a kiadóba kérem.Háztartási & piperecikkek nagybani VérfgSíl£l, 41

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



£6 UJÉLET 1946 OKTÓBER 31.

— Deportállak találkozója. A 
Diichauból a seefeldi vesztőhely 
felé hurcolt és onnan megme­
nekült volt inillewnidi, gar- 
mischi stb deportáltak novem­
ber 3-án, délelőtt 11 órakor 
ossz;:jövciclt tariaank a Szabad, 
ság-kávéházban.

Sirikövek,
tnusz. és deportált emlékek 
nagy választékban és mélyem 
kszállilőtt árban 
íJandeJ utóda, Budapest, 
Fiuuicl-ut 2. Szombaton zárva!

Minden információt kibíró, jó- 
íncgjelenósü, 31 éves, modern, 
orth., szombattarló, önálló 
kereskedő, főbérleti lakással 

házasság céljából 
megismerkedne finomlolkü, ki­
mondottan jóalakn. magas, csi­
nos, orth. URILEÁNNYAL 
(25 éves kőiig), kínok üzlctbövi- 
tésh׳e.7, megfelelő hozománya vau.

Csa׳k toljcscimü, komoly refe­
renciákkal alátáma-szloll lcvoleki-e 
válaszolok, tökéletes diszkréció 
bi:ztosi׳tásával .»Szolid, házias“ jel­
igére Arató h>rdcl5׳be, Erzsébet- 
körut 14.

ESKÜVŐRE 
divatos férfi- és női 
ruhák kölcsönzése.
Esküvő; ruhák vétele. 
RóTJI, Akácfa-utca 6.

Goldné
a zsidó urlliörök legmegbízhatóbb 
ház.nasáf közvetítője. VII.. Alsóerdő- 
sor 8. fszt. 2, Telelőn: 225—439.

A zsinagóga naptára
Október 31, csiiflirliik: Chcs־ 

váll 6, péntek: 7, szombat: 8, 
vasárnap: 9, hétfő: 10, kedd: 11, 
szer da: 12, csütörtök: 13.

Szombaton, november 2.án 
licti szidrn: Lech löchó, hát­
tóra: Jcsája XL, 27—31, XLT, 
1—16.

Imaitlíik:

VÁC HÍREIכ
FUTBALL

VÁC—Hungária 3:0 (1:0). A ta-rta- 
Békcsapalok mérkőzése biztos győzel­
met hozott a VÁC részére. Frfech- 
in&nn a center posztján kitünően inu- 
 alkozott be. Góllövők: Frisclunann־4
<2) és Zászló (l).

VÁC—Előre. Ifimérkőzés, 4:3 (2:1). 
Kemény, orősiram-u mérkőzésen a 
gólfaépes csatársor nyerte meg a 
mérkőzést. Jók: Forgách, Kobn és 
Schjvartz.
ASZTALI-TENISZ

VÁC—Erzsébeti MAD1SZ 13:6. MA­
GYAR KUPA mérkőzés. Biztos győ­
zelmet ara-lolt a Toszler (3., BüchJor 
'(3). Gáti (3) és Fischer (2), Várko- 
nyi (2) űsszeáPJMásu csapat.

VAC-MTE 13:2. I. oszt, bajnoki 
mérkőzés. Fölényes győzelem a tar­
talékos csapattad is Tcstlcr, Gáti, 
Fischer 3. Grúnbcrger, FaFudi 2 győ­
zelmet szerezlek.

Társaságbeli legdiszkrétebb házasság* 

közvetllfl. Doktornő 
Király-u. «7. I. 3. Telefon: 421-S3O

CSINOS, TELJESEN ÁRVA

30-as urileány
férjhezmenne

VIDÉKRE IS. ״Életcél“ jeligére
Propaganda Hirdetőbe, Tcréz-krL 6|.

Egyedülmaradt, Jónicg jióeiiósű, 
diszt-ingvált, 40 ÉVES URILEANY 
megismerkedne

házasság céljából
hasonló körűlményü orral. 
»»Gyermek nem akadály“ jo’júgére 
a kiadóba.

TELJESEN EGYEDÜLMARADT.
40 éves, intelligens, komoly úri- 
asszony hasonló körülmények kö­
zött levő ur ismeretségiét keresi

' házasság céljából.
 Tartozni kell valakihez4* je’jigéro״
a kiadóba.

Férjhezmenne
48 éves, csinos

özvegyasszony
HOZOMÁNY és LAKÁSSAL.
»,Nívós úriember4‘ jeligére a ki­
adóba.

ima­
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óén- 
tek

3
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Eumbach 
Bethlen 
Csáky 
Dózsa 
Nagyfuv. 
Páva 
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Fiuárvah.

i/45 
1/45 
1/45
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7.5 
1/45

 .׳5
745

.׳'5

a״ 
te 
60

L
715

7
7
7
7״
9

á 
•d

Hétköz- 
napזד

ui ®
?s

Leányárv.|'/45

KOSÁRLABDA
VÁC— MAVAG I. oszt, bajnoki, va- 

feárn-aip (nov. 3.) d. e. 1/jll-kor a 
MÁVAG csarnokban (Kálvária-tér.) A 
VÁC Benedek. Komáromi, Payor, 
Deutsch. Felkai és Döctotcin II, csa­
patta!) játszik a fontos mérkőzésen.
TÚRA

Na-gj’sz.Cti.js. Vezető: Fischer Imné- 
né. Találkozás HlMcor a Kossuth- 

híd pesti likMőné׳l.
Felhívjuk a VÁC drukk ereket, 

hogv vasárnap 2 órakor a VÁC— 
KAOE futb־jM-mérkŐ7׳Zsc.n (Clprus-u.) 
nigv számban jelenjenek meg. A kö- 
lyükcsapat szombaton d. u. J^3-kor 
játszik a Postás-pályán a II׳I. kor. 
,TVE csapata cKen.

Ölvcnöléves kereskedő, egycdűlmaradt, 
keres intelligens.

megértő lelkű 
asszonyt

50 éves korié, kinek lakása, cg- 
ziazlcnciéja van. ״Otthonra vő- 
gyoat" Jeligére, Salgótarján, Pest 
rés tette

Családok rokonaikkal. Jó Ismerő­
seikkel tudatják

Méltóné
címét házassági ügyeiben. Buda­
pest. IX., Erkel-utca 4.. IL 19.
Válaszboríték. Fogad hétköznap 
4—^ő-ig. Kitűnő benősülések mély 
diszkrécióval.

TÁRSASÁG HIÁNYÁBAN mcií’&incr- 
k-edne. szép hk ássál rendelkező, 
csinosnak mondott URILEÁNY, 
komoly» *10 év körüli férfivel

23 éves,
• egyedülálló, intelligens, muzikális 

URILEANY, ki !»rfóU varrónő, 
komoly férfi isinerelségét keresi 

házasság céljából.
 Harmónia és szeretet“ jeligére a״
kiadóba.

házasság céljából
Ideális feleség“ jeligére a kiadóba״

KERESEK nétlcn, 36 éves, minden 
i ntor i n ó ej ót k i-b i!ró, ma lo ni bé rIŐ 
rokonomnak

A HAPOÉL M. S. E. hírei
Felhívjuk a turista szakosztály 

rt־agjait, hogv kiránd;u׳ldsa-j<ikat a 
•Haovoddal együtt tartjuk. Barango- 
Dás a budai hegyekben. TailAlkozús: 
vasárnap reggel ^i9-kor a Kossuth- 
szobornál. A kirándulással egybekö­
tött terepversenyre nevezéseket még 
elfogad Chajim Gertter a terepgya­
korlatok inlézője. A nevezés díjtalan. 
Reméljük, hogy׳ ezúttal is jó helye­
zést fogunk elérni.

Uszó-szakoszlólyimk ínlenriven mű• 
ftőd'ik. Kérjük sporttá vsai nka-t, hogy 
minél tömegesebben jeten-'i'kewwek,

Torna-fréningjeínk a szokott idő­
ben és a szokott helyen szépen ha­
jadnak Jelentkezés a tréningeken.

Fe)kérií;k azokat, akik a box, jiu- 
jten 1rénir?t!einkcn részt óhajtanak 
,venni, j ?■lent koz zenek a színhelyen: 
iWessc!énvi־u. 41׳. lomalercm. minden 
kedden 1,»G-kor.

45 éves
nagy Icxtilváltotet TISZTVISELŐ­
NŐJE hozzaWdő, keresettel bíró, 
komoly, inteMígons ember ismeret­
ségét koreai

házasság céljából
,»Komoly“ jeligére a kiadóba.

42 éves
most hazaiért lextilkereskedő, 
jelentős kp. és ingatlan vagyonnal, 
pesti vagy vidéki várasba

benősülne
.éveoíf‘ jeligére a kiadóba ״35

Vála-szt legnagyobb diszkréció nwi- 
Tett ״Jó család“ jeligére a kiadóba.

Schulz Jenőcég
órís-fksíerísz (őraJavRős) 

VIL. Wesselényi-□. 5״ a régi házba□

Gergely Miklós 
flrnnymfires és ékszerész 

VÉTEL! Tel.: 422-345. ELADÁS!

céljából
MEGISMERKEDNE.
csinosnak mondott. 42 éves leány, 
ÖNÁLLÓ VARRÓNŐ, jobb iparossal 
vagy kereskedővel. ,.Lelki szépség" 
jeligére Boroshoz, Andrássy-ut 54.

jólszHuáll, 65 éves szabón{» 
megismerkedne

házssság céljából
úriemberrel, G2 éves korig. 
Iparengedélyem és lakásom van. 
,,Úriember“ jeligére a kiadóba.

Férjhezmenne
,éves úriemberhez ־4045

34 éves, csin©«, dolgos ÖZVEGY­
ASSZONY. Egí’ gyermek n«n szá­
mit. ״Házam van vidéken“ jéUi&órc 
a kiadóba.

Intelligens urilány 
férjhezmenne

köaépkoru úriemberbez.
­Vidékiek előnyben“ jeligére a ki״
adóba. Kűzvelitö’k kizárva.

Férjhezmenne
21 éves, ' csinos. árva URILEANY, 
főbérkíi szobával

jobb iparoshoz
­Férfiíehérnenifi4‘ jeJfigérc a ki״
adóba.

Férjhezadnám
sz(!!, egyetlen, 22 éves, intelligens 
LEÁNYOMAT, hozománnyal, 
hozzáillő, pozícionált úrhoz.
­Együtt o, életben“ jeligére a ki״

adóba.

5151 7
515 7
5^ 7
5^ 7

51ף 7

10V25
4
4
4
4
4 5151 7
4 515| 7
4

10725
10 1/2 r■

10
10
10
10

7
7

10 5«H 7
515| 7
515! 7

1/25 
1/25 
1/35 
1/sg 
1/25 
1/25 
1/25 
1/25 
725 
725

Pénlekesi gyertyagyújtás: 
4 óra 10 perckor.

Budai istentiszteletek ideje: 
November 1-én, pénteken este 
i/.5 órakor, november 2-án, 
szombaton d. c. J׳á 11 órakor, 
november 2-án, szombaton d. u. 
1A5 órakor Öneg Sabbat a 
Zsigmond-utcai tanácsteremben. 
Istentiszteletek helye: HL, Zsig­
mondi, u. 49. sz. a., XI., Bocskay- 
ut 37. sz. a., II., Toroczkó-u. 
C>/b. és péntek esténként II., 
Fő-u. 12.

Óbudai templomi III.. Zlchy- 
utca 9., péntek és ünnep este *45 
órakor, szombat és ünnep d. e. 
9 órakor.

Férjhezmennék
kis fiammal, 38—43 éves, intelligens 
cm-bérhez,

lakásom hozományom van
.éves•‘ jeligére a kiadóba ״32

Két csinosnak mondóit 
OZVEGYASSZONY megtsmerkedne 

házasság céljából 
cgv 40—45 és egy 45—50 éves kom, 
jőmcgjelenésü, jólsai-tuá!׳t u-nral, 
kik b6k>ós családi oLthonra vá­
gyódnak, Csakis komoly és teljes״ 
cimú levelekre válaszolunk.
,»Ideális jcii^rc a ki«*
odóba

UJÉLET
A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA,

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VII., Sip-u. 12. — Telelőn: 423—930. 

Kiadótulajdonos:
A MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK 

ORSZÁGOS IRODÁJA
Felelős szerkesztő ós felelős kiadó: 

noóz REZSŐ 
Postatakarékpénztárt csekkszámla

Száma: 20.2C9. (Magyarországi Izrae­
liták Országos Irodája.j
Beküldött kéziratokat nem Sri■1 
ziink meg s visszaküldésükre 

nem vállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdai mtiin- 

lézet rt, kórforgógépcin.
Fel. nyomdavezető: Margitlay Antal.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  


